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kasdieną... Rooseveltas Nori Praplėsi Socialę Apdraudą
Francijoj -------------------------------------------------------------------------------------------------- ----------------------------------------------------------------- ----------------------
Kas jiem brangiausia 
Hollywoode
Reikšminga

Francijoj didelis nerimas. Pa- 
4 lies Daladiero partija priėmė re- 
' zoliuciją, kurioje reikalauja val­

džią imtis žygių neleidimui fa­
šistams įsigalėti Ispanijoj.

Daladier padarė stiprų pareiš­
kimą, bet jo partija nori žinoti 
ką daugiau jis darys apart pa­
reiškimo?

Jei Ispanijoj įsivyrautų italai 
ir vokiečiai fašistai, aišku, Fran- 
cijai butų didelis pavojus. Jos 
kolonijoms Afrikoj ateitų galas. 
Jai pačiai tamsi ateitis. O Mus­
solini’s jau rėkia karas Ispanijoj, 
tai karas prieš Franciją.

Tai prie ko veda Municho iš­
davystė.

Y
“Sutriuškinti Amerikos laivy­

ną” sušuko Japonijos reakcinė 
spaudą.

Tokioje pasireiškė didelio ner­
vingumo dėl to, kad Jungtinės 
Valstijos stalo fortus Guam sa­
loj. Si sala yra veik vidukely tarp 
Azijos ir Amerikos.

Sakoma, United Aircraft kor­
poracija, Hartford, Conn., atsi­
sako pildyti Valstybės Depart- 

’ men to įsakymą neparduoti Ja­
ponijai orlaivius ir jų dalis.

Draudimas padaryta dėlto, kad 
Japonija žudo iš orlaivių civilius 

j žmones Kinijoj. Japonija taipgi 
> grūmoja Amerikos interesams. 

. w Matyti tos korporacijos bbsain 
/ pelnas yra branginti ir už patrio­

tizmą ir už moterų ir kūdikių 
gyvastis.

Hitlerio paslas Ribbentrop 
vyksiąs šį mėnesį į Varšavą. No­
rima gauti Lenkiją savo pusėn.

Hitleris bijo ’žingsnio žengti 
prieš Sovietų Sąjungą neturėda­
mas kelių valstybių talkos.

Visokių klausimų statyta prof. 
Frankfurter Senato Komisijoj, 

“i bet sen. King norėjo tik vieno 
' žinoti: ar profesorius tiki Mark- 
) so ar Trockio teorijai. Profeso- 

« • rius nepaisė tai atsakyti.
Bile kas žino, kad Trockis teo­

rijos neturi. Jo programas jau 
tas pats, ką ir Hitlerio ir Musso­
linio.

Republikonai jau siuntinėja 
savo laikraščiams informacijas, 
jog jų kandidatas į prezidentus 
1940 metams bus Thomas De­
wey, New Yorko prokuroras, ku­
ris gražiai pradėjo savo karjerą 
kaip progresyvis, bet greit atsi­
dūrė reakcijos kempėj.

Mr. Dewey staiga iškilo ir, ro­
ndos, apsvaigo nuo to, ir leidosi 

■>1 save įkinkyti reakcijos važių 
1 vilkti.

Lion Slander, judžių aktorius 
Hollywoode, bendradarbi a u j a 
“Daily Workeriui” net ir po sla­
pyvardžiu nesislėpdamas.

Mat kai p. Dies pasimojo nai­
kinti Hollywoode komunistus, 
dar daugiau jų atsirado.

Sekmadienį Chicagoj įvyko 
Lietuvių Literatūros Draugijos 
apskričio konferencija. Ji paro­
dė didelio progreso susipratime, 
prasilavinime. Ne dejuota dėlei 
praeities, nesiguosta dėl sunke- 

, nybių. Diskusuota daugiausia
>4 apie budus, priemones organiza­

cijos auginimui. Nusitęsė ji ilgai, 
bet iki galo organizuotai ir dis­
ciplinuotai.

Labai reikšminga, kad ir pasi­
baigus “Vilnies”, vajui kai kurie 
draugai tęsia vajų—ne tik atnau­
jina, bet ir naujų skaitytojų gau­
na.

Plėtimas musų spaudos yra

FRANCUOS RADI_ Francijos Ministeris 

SALAI REIKALAI)- ■" 
JA REMI ISPANUS

Reikalauja Ištraukt 
Iš Ispanijos Italus

RADIKALŲ SOCIALISTŲ PAR­
TIJOS CENTRO KOMITETAS 
I’RII’AžYSTA, KAD MUSSOLI- 
NIO ĮSIGALĖJIMAS ISPANI­
JOJ SUDARYS PAVOJŲ FRAN­
CIAI.

Paryžius, saus. 17.—Radikalų 
Socialistų Partijos centro komi­
tetas šiandien pareikalavo val­
džios neatidėliojant imtis atitin­
kamų priemonių, kad pagelbėti 
Ispanijos valdžiai atmušti Mus­
solinio remiamus fašistinius su­
kilėlius.

Pasiųstoj Daladierui rezoliuci­
joj partija apkaltina Mussolinį 
sulaužymu “neutralumo” komi­
sijos nuostatų .ir atvirai sako, 
kad Mussolinio armija pasiliks 
Ispanijoj ir Balearinėse salose, 
jeigu liaudies valdžia Ispanijoj 
bus sumušta. O Mussoliniui val­
dant Ispaniją, susidarys mirti­
nas pavojus Francijai ir jos te­
ritorijom, sako Radikalų Socia­
listų Partija, kurios nariu yra ir 
pats Daladicras.

Tokių pat nuomonę vakar iš­
reiškė ir senatorius Aime Ber- 
thot. Ir jis atžymėjo, kad Fran­
cijos imperijai bus užduotas 
smūgis, jeigu fašistiniam suki­
lėliam bus leista Ispanijoj įsiga­
lėti.

Sulig žiniomis, Daladieras po­
sėdžiavo su partijos centro ko­
mitetu ir kaip sakoma, dalinai 
sutikęs 'su jo nuomone. Jisai 
pripažino, k*d išsilaikymui val­
džiose fašistiniai agresoriai įieš­
ko naujų užkariavimų. Jis ne­
slėpė užuojautos Mussoliniui ir 
sakėsi padėtų jam, jei tas grob­
tų kur kitur, bet kad grobis Ispa­
nijoj sudaro pavojų Francijai, 
tai prieš tai kovosiąs.

Salvador Respublikoj 
Nujaučiama Sukilimas

Panama. — Iš Salvador respu­
blikos čia gauta pranešimas, kad 
tenai bręsta sukilimas prieš val­
džią. Prez. Martinez esąs sumo­
bilizavęs kariuomenę, policiją ir 
žandarmeriją sukilimą numal­
šinti.

Prez. Martinez tariasi tuojaus 
paskelbti naują šalies konstitu­
ciją, kuri jį paliktų prezidentau­
ti dar šešiem metam.

Japonijos Orlaiviai 
Skaudžiai Nukentėjo 
Virš Chungking©

šanchai. — Japonų kariniai 
šaltiniai praneša, jų orlaivių 
skadronai vakar bandė atkarlo- 
tinai bombarduoti naująją Kini­
jos sostinę Chungking, keli šim­
tai mylių nuo Hankowo.

Kinijos valdžia betgi sako, už­
puolikai skaudžiai nukentėjo. Ja­
ponų orlaivius pasitiko sovieti­
nės gamybos orlaiviai ir patys 
nieko nenukentėję, 'nukirto 11 
japonų orlaivių.

ALVAREZ DEL VAYO PRO­
TESTUOJA TAUTŲ LYGAI 
ITALIJOS IR VOKIETIJOS 
ĮSIBR10VIMĄ.

Geneva, Šveicarija, satis. 17.— 
Vos tik prasidėjus Tautų Lygos 
posėdžiui, Francijos užsieninis 
ministeris George Bonnet ener­
gingai protestavo prieš Mussoli­
nio ir Hitlerio laikymą savo ar­
mijų fašistinių sukilėlių teritori­
joj. Jisai atžymėjo, kad liaudies 
valdžia išsiuntė iš respublikos 
visus svetimšalius karius ir rei­
kalavo, kad tą patį padarytų su­
kilėlių junta.

Protestą pareiškė ir Julio Al­
varez del Vayo, Ispanijos respu­
blikos užsieninis ministeris. Jisai 
neslėpė fakto, kad fašistiniai su­
kilėliai galėjo laimėti atsiekimų 
tik dėka Mussolinio ir Hitlerio 
karinės pagelbos iš vienos pusės, 
ir “lietsarginių demokratų” iš­
davystės iš kitos pusės.

Alvarez pripažino, kad respu­
blika gyvena juodas dienas. “Bet 
jei nors dabar Francija, Anglija 
ir Jungtinės Valstijos duotų liau­
dies valdžiai nusipirkti apsigy­
nimo priemonių ir maisto, tai 
respublika atsigriebtų ir fašistus 
sumuštų,” tvirtino ministeris.

Sumušę Ispaniją, 
Italai Kabinsis 
Prie Prancūzų

Roma, saus. 17. — Italijos už­
sienio reikalų ministerijos bule- 
tinas “luformazione Diploinati- 
ca” teigia, kad Chamberlainui 
viešint aną savaitę Romoje Mus- 
solinis jam sakė, kad Italija 
skaitys “nesikišimo” komisiją 
likviduota, jeigu demokratinės 
valstybės duos pagelba Ispanijos 
valdžiai.

Mussolini’s dar sakęs, kad gel­
bėjimas Ispanijos liaudies val­
džiai pablogintų Italijos ekono­
minę padėtį ir sutrukdyti] fa­
šistiniam sukilėliam pergalę.

Anot “Informazione Diploma- 
tica”, kol fašistiniai sukilėliai 
nesą pilnai laimėję, tol Mussoli­
niui nesą galima griežtai kibli 
prie Francijos kolonijų. Todėl ji­
sai pakartojęs Chamberlainui 
seną pareiškimą, kad fašistinius 
sukilėlius rems karo medžiaga 
ir kareiviais.

MURPHY IR FRANKFURTER 
UŽTVIRTINTI JŲ PAREIGOSE.

Washingtonas.— Teisminė se­
nato komisija vakar užgyrė prez. 
Roosevello paskyrimą Frank 
Murphy teisingumo sekretorium 
ir Felix Frankfurter aukščiausio 
šalies teismo nariu.

CHAMBERLAINUI KARSTAS

Londono policija vežasi karstą, kurį bedarbiai paliko ties 
Chamberlaino raštinės durimis. Ant karsto matyt užrašas: 
“Premiere, nuramink bedarbius, ne Mussolinį.”

PROTESTAI GALI SULAIKYTI ŠALPOS 
SUMAŽINIMĄ, SAKO ROOSEVELTAS
Washingtonas, sausio 17 d.— 

Naujosios D^įvbos šalininkai 
stropiai mobilizuoja jėgas,'kad 
sulaikyti reakcininkų pasimoji- 
mą dar labiau sumažini bedar­
bių šalpai ir WPA darbam rei­
kalingą fondą. Atstovų bute re­
akcininkai sumažino fondą ant 
150 milionų dolerių. Senato re­
akcininkai dabar tariasi ant kita 
liek jį sumažinti. Fondo bilius 
senate imamas svarstyt šiandien.

Prezidentas vakar išsireiškė,

kad reakcininkų pasimojimas 
gali but lengvai atmuštas, jeigu , 
visuomenė j tai reaguos greitai 
ir energingai.

Reikalinga visiem pažangiem, 
visiem bedarbiam ir visom pa­
žangiųjų organizacijom tuojaus 
siųsti protestai kongresmanam 
ir senatoriam, kad nedryslų fon­
dą mažinti.

Pažangus senatorius M. M. 
Neely ruošia rezoliuciją, kuria 
siūlys senatui atstovų buto su­
mažinimą atmesti.

TURĖTU APDRAUDA APIMTI VISUS 
DARBININKUS IR TEIKTI PAGELBĄ SU- 
NEGALĖJUSIU IR BEDARBIU VAIKAMS

16 Milionų Darbininkų Nesinaudoja Apdrauda

Dancigas Dar Pasilieka 
Po Nominale Tautų 
Lygos Priežiūra

Geneva. — Lenkijai reikalau­
jant, Tautų Lyga paliko Danci­
ge savo komisionierių K. Burck- 
hard, kaipo ženklą, kad Dancigas 
dar tebesąs po Tautų Lygos kon­
trole.

Komisionierius Burė k h a r d 
pats prašėsi jį atšaukti iš Danci­
go. Jo tvirtinimų, naziai tenai su­
darė tokias sąlygas, kad Tautų 
Lygos kontrolė neteko politinės 
svarbos. Todėl ir jo tenai buvi­
mas neturįs reikšmės.

Saužuda Turčius Coster 
Suokalbiavo su Mussoliniu

New Yorkas. — Tyrinėjant 
suktybes šmugelninko Costcr- 
Musica, nunešusio apie 20 milio­
nų dolerių žmonių pinigų, pa­
aiškėjo, kad tas turtingas žuli- 
kas vedė suokalbius ir su Musso­
liniu.

Atrasti dokumentai parodė, 
Coster-Musica daręs sutartį su 
Mussoliniu, kad iš Amerikos 
slaptai siųsti ginklus ir amunici­
ją Italijon, o iš ten Ispanijos fa­
šistiniam sukilėliam.

IR SENATE SUSIDARYS DI­
DŽIUMA PRIEŠ BEDARBIUS

Washingtonas. — Numatoma, 
kad ir senate susidarys didžiu­
ma už sumažintą bedarbius 
šelpti fondą.

Planuoja Gelžkelj iš 
Sibiro j Alaska

Maskva. — Sovietų Sąjungos 
Transportui Tyrinėti Instituto 
profesorius V. Obrazcov tvirti­
na, kad neužilgo bus galima pra­
vesti gelžkelj iš Sibiro į Alaską.

Profesoriaus tvirtinimu, per 
Beringo juros sąsmauką butų vi­
sai lengva nutiesti tiltą arba iš­
kasti tunelį ir taip gelžkeliu su­
jungti du didelius šiaurės kon­
tinentus.

EGYPTO KARO MINISTERIS 
PASITRAUKĖ Iš VIETOS

Cairo, Egyptas. — Hassan Sab- 
ry Paša, karo ministeris, įteikė 
premjerui atsistatydinimą, nes 
nesutiko su valdžios nutarimu 
sumažinti kareiviam mėnesines 
algas.

Washingtonas, sausio 17 d.— 
Prez. Rooseveltas vakar pateikė 
kongresui reikalavimą peržiūrė­
ti Socialės Apdraudos įstatymą 
ir pataisyti, kad juo galėtų pasi­
naudoti visi šalies darbininkai, 
kuriem nedarbo ir senatvės me­
tu pagelba pasidaro reikalinga.

Kaip dabar yra. įstatymas ne 
visus apima darbininkus, o tuos 
ką apima, permažą pagelba žadat 
teikti.

Prezidentas rekomendavo įsta­
tymą praplėsti iki lokio laipsnio, 
kad juo galėtų dar 16 milionų 
darbininkų naudotis, kurie da­
bar neturi tos teisės. Rekomen­
davo praplėstam įstatyme padi­
dint senatvės pensijas ir numa­
tyti atatinkama pagelba sunega- 
lėjusių ir bedarbių mažamečiam 

Į vaikam. Taipjau rekomendavo, 
kad senatvės pensijas ir nedar­
bo mokestį pradėt mokėti ne 
1942 melais, kaip esamam įsta­
tyme numatyta, bet nuo 1910. 
metų.

Chamberlainą 
Pasitiko Minia su 
Audringu Protestu

Londonas, saus. 17. — Iš Ro­
mos sugryžusį premjerą Cham­
berlain pasitiko gelžkelio stotyje 
didelė minia žmonių, kuri ujo jį 
ir reikalavo pasakyti, kokius 
suokalbius su Mussoliniu pada­
rė.

Nors viešai spauda rašo, kad 
Chamberlain jokiais klausimais j 
nesusitarė su juodmarškinių vir­
šyta, tačiau minios nepasitiki nč 
spauda, nė premjeru. Minios 
žmonių nujaučia, kad premicro 
kelionė į Romą pragaištinga, 
nes suokalbiauta prieš demokra­
tiją bendrai, o .prieš Ispanijos 
respubliką ypatingai.

Ryšyj su Chamberlaino vizi­
tu į Romą, reakcinis “London 
Times” pataria Francijai nusi­
leisti Mussolinio reikalavimam. 
Tas laikraštis panašius patari­
mus siūlė ir Čekoslovakijai, 
kuomet Chamberlain gryžo iš 
Vokietijos pasimatęs su Hitle­
riu.

Lojalistai Atsiėmė Barbara Miestą

geriausias kovos su priešais bū­
das, geriausias būdas skleisti ap- 
švietą, idėją bendro prieš fašiz­
mą veikimo, ir tl.

■ V. Andrulis.

KALNŲ ARAS ATAKAVO KA­
RINI ORLAIVĮ. BET MŪŠĮ 

PRALAIMĖJO

Denver, Col. — Aras įpykęs, 
kad dausose skraido orlaiviai, 
vieną jų pabandė Pueblo apie- 
linkėj atakuoti. Anot lakūno 
Putnam, iš aukštumos kaip kul­
ka aras puolė jo orlaivį, bet at­
simušęs į plieninį sparną, pats 
galą gavo.

Hendaye, saus. 17.—Iš Tarra­
gona miesto ir visos apielinkės 
lojalislų armija pasitraukė su 
nepaprastai dideliu tvarkingu­
mu. Karo ekspertai matę pasi­
traukimą tvirtina, kad taip pa­
sitraukti galėjo tiktai aukštai la­
vinta ir puikiai disciplinuota ka­
riuomenė.

Narsiai kovojusi valdžios ar­
mija jėgos ir valios dar turėjo 
laikytis ties Tarragona. Tačiau 
daug sykių geriau ginkluotas 
priešas prasimušė pro lojalistų 
eiles šiaurėje ir sudarė spąstų 
pavojų ties Tarragona esamiem. 
Dėlto jie iš ten ir pasitraukė.

Puolus Tarragona miestui 
šiaurėj ir Valls miesteliui vaka-

ruošė, susidarė rimtas pavojus 
Barcelona!, nes priešas iš ■ tų 
abiejų pusių tik 40 mylių nuo 
laikinos respublikos sostinės.

Centraliniam fronto sekto­
riuje kontr-alakavo fašistus lo­
jalistai. Mušis susikoncentravo 
keturios mylios nuo Montblanch 
miestelio, patekusio į fašistų 
rankas aną savaitę. Lojalistai čia 
atmetė fašistus šešiom myliom 
atgal ir atkariavo Barbara mies­
telį.

Fašistų pranešimai sako, jų 
kareiviai vakar pavakare pakar­
tojo ataką ant lojalistų Lerida 
sektoriuje ir pagrobę nedidelį 
miestelį Cervera, 47 mylios žiem- 

i vakariuose nuo Barcelonos.

Airijos Republikonai 
Siekias! Išguiti 
Anglijos Kariuomenę

j Dublinas. — Airijos republi-
I konai išleido proklamacijas, ku- 
j riose reikalauja guiti iš Airijos 
anglų kariuomenę, nutraukti vi­
sokius ryšius su Anglija ir pri­
jungti šiaurinę Airiją prie lais­
vos Airijos.

Airijos republikonai dalinai 
persekiojami ir laisvos Airijos 
valdžios. Dėlto republikonai sa­
vo judėjimą veda palepintai. Iš 
savo pusės, republikonai skaito 
De Valeros valdžią neištikima 
Airijai ir jos nepripažysla.

Lakūnas Išrado Budą Su- 
šaldyt Gasoliną Orlaivyj

New Yorkas. — Lakūnas As- 
sen Jordanoff sakosi išradęs bū­
dą sušaldyt orlaivyj gasoliną iki 
tokio laipsnio, kad gasolinas pa­
sidaro nedegamas.

Lakūno tvirtinimu, prie 100 
laipsnių šalčio gasolinas nepa­
virsta į ledų, bet atšala ant tiek, 
kad ugnį užpučia.

Francijos Karo 
Veteranai už 
Pagelba Ispanijai

Paryžius, saus. 17. — Franci­
jos karo veteranų organizacija 
vakar griežtai pareikalavo Dala­
diero valdžios nevilkinant gelbėt 
Ispanijos liaudies valdžiai.

Karo veteranų organizacija 
turi pusantro miliono narių. Pa­
siųsta rezoliucija reikalauja ne­
paisyt Mussolinio grąsinimų. bet 
tuojaus siųsti liaudies valdžiai 
stambių ginki ų. amunicijos, 
maisto ir medikamentų.

Naziai Vilioja Len­
kiją j Talką Prieš 
Lietuvą

Berlynas, saus. 17.—šio mė­
nesio 26 dieną nazių užsieninis 
ministeris Ribbentrop važiuos į 
Lenkiją sutrenkti šampano tau­
rėm minint 5 metų sukaktuves 
Lenkijos-Vokietijos nepuolimo 
sutarties. , . ,

Ta proga Ribbentrop vilios'51*- 
Lenkiją į talką Vokiėtijos eks­
pansijos pravedimui. Ribben­
trop siūlys Lenkijai koncesijų, o 
už tai prašys padėti naziam at­
imti. Klaipėdos kraštą ir išsiža­
dėti Dancigo su Pomorzes kori­
dorium.

Hitlerio Agentai Sugauti 
Kurstant Prie Žydų Pogromų

Los Angeles, Cal. Vielos po­
licija suėmė penkis nazius, jų 
tarpe ir Herman Schwinn, kuris 
eina nazių viršytas pareigas Ca­
lifornia valstijoj.

Pas tuos gaivalus atrasta 10 
tūkstančių lapelių, raginančių 
žmones “sukilti prieš žydus”. 
Policijos tvirtinimu, sekmadie­
nio rytą daug tų lapelių naziai 
slapta išmėtė prie namų.

Valstijos prokuroras tiria, ar 
nebus tie lapeliai atvežta iš Vo­
kietijos. Jei tai pasitvirtintų, su­
imtieji butų kaltinami sindika- 
listiniu kriminalizmu.

Anglija Pasiuntė Nepaprastai 
Aštrią Notą Japonijai

Tokio. — Japonijos užsienio 
ministerija vakar paskelbė, kad 
esanti gavus nuo Anglijos val­
džios protesto notą prieš panai­
kinimą “atvirų durų” politikos 
Kinijoje.

Nota esanti nepaprastai aštri 
ir visu griežtumu atmeta japonų 
pasimojimą visiškai pasigrobti 
Kiniją. Protestas ir jo reikalavi­
mai supuola su protestu ir rei­
kalavimais, kuriuos kiek pir­
miau pasiuntė japonam Jungti­
nės Valstijos.

|ORAS|
CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 

—debesuota, pavakare veikiau­
sia snigs. Saulė teka 7:14, lei­
džiasi 4:46.
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Bijo Parodyti Savo Veidą
Atstovų bute buvo reikalauta vardošau- 

kio, skiriant pinigus bedarbių reikalams. 
Bet republikonų ir dešiniųjų demokratų 
blokas bijojo vardošaukio, nes tokiam at­
sitikime kiekvienas kongresmanas butų 
turėjęs parodyt savo tikrąjį veidą.

Vardošaukio nebuvo ir reakcionierių 
blokui buvo daug lengviau nukniaukti be­
darbiams 150 milionų dolerių. Kad apie 
milionas bedarbių (o gal ir daugiau) ne­
teks jokio darį>o prie WPA, tas visai ne­
kvaršina galvos ponams reakcionieriams. 
Jie pasislėpė mišrioj saviškių kompanijoj 
ir nebuvus vardošaukio, sunku tiksliai pa- 

. sakyti, kuris iš kongresmanų balsavo vie­
naip ar kitaip.

Tą pačią strategiją reakcionieriai var­
tos ir senate. Labai galimas daiktas, kad 
senatas bandys dar labiau sumažinti šal­
pos darbams skiriamą pinigų sumą. Sena- 

' torius Aiva Adams (Colorado) jau tvirti­
na, kad ir 725 milionai esą perdidėlė suma.

Negana to, kad reakciniai kongresma- 
nai paliko be jokio darbo šimtus tūkstan­
čių bedarbių. Jie eina prie to, kad paneigti 
politines teises tų žmonių, kurie dirba prie 
WPA projektų. Melagingai šaukdami, kad 
“prie WPA nereikia jokios politikos,” jie 
nori, kad prie viešų darbų dirbanti dar­
bininkai butų bebalsiai politikoje, kad jie 
negalėtų užsiimti jokiu politiniu veikimu.

Kad reakcionieriai nemano traukties iš 
savo pozicijų, kad jie nemano sužmonėti, 
matyties iš to, ką šiomis dienomis pasakė 
senatorius Harry Byrd (dem., Virginia). 
Jis reikalauja subalansuoti biudžetą, vi- 

, siekai* nesiskaitydamas su ta vargo padė­
tim, kurioj randasi trečdalis Amerikos 
žmonių.

Nuotaika atstovų bute ir senate yra to­
kia, kad visa demokratiškai galvojanti vi­
suomenė privalo dar labiau suglausti savo 
eiles ir dar labiau kelti savo balsą prieš 
įsigalėjusią reakcionierių koaliciją.

Piliečiai privalo užpilti kongresą savo 
protesto laiškais, atvirukėmis, telegra- 
mais. Piliečiai privalo būti savo reikalų 
sargyboje.

gu Ispanijoje laimėtų Municho galvarie- 
zai. Atsirūgsta Daladierūi ir Bonnet’ui jų 
pačių kapituliacija Muniche!

Radikalų partijos Pildomasis Komitetas 
reikalauja iš valdžios, kad ji imtųsi ata­
tinkamų žingsnių apsaugojimui Franci­
jos reikalų. Komitetas keltina Italiją su­
laužius sutartis. Radikalų vadovybė mato 
didžiausi pavojų.

Bet kaip apginti Francijos interesus? 
Atsakymas tan klausiman vienui vienas: 
visomis išgalėmis padėti lojalistams, pa­
laidojant taip vadinamą “neutralitetą” ir 
“nesikišimą.” •

Fašistinė Italija nesidangsto net fygos 
lapais, kad ji yra vyriausias veiksnys prieš 
Ispanijos demokratiją. Francija turi pa­
daryti iš,to visas logiškas išvadas. Pačios 
Francijos savysauga reikalauja stoti Is­
panijos apgynimam Ir tai reikia atlikti 
tuoj aus, be mažiausio atidėliojimo.

Atidėliojimas reiškia mirtiną pavojų. 
Ispanijos liaudis nepasiduos. Ispanijos ar­
mija gali pralaimėti mušius, kaip tai ne­
kartą buvo praeityje, bet ji nekapituliuos. 
Jos pasiryžimas laimėti nei kiek nesusilp­
nėjo.
■ šimtus kartų Ispanija reikalavo pagel- 
bos iš demokratinių valstybių, bet ligi šiol 
jai nepripažino net elementarinių teisių. 
Tik Sovietų Sąjunga ir Meksika draugin­
gai palaiko Ispaniją.

Dabar atėjo Francijos eilė. Francijos 
komunistai, socialistai, unijistai su Ispa­
nija. Dabar ir radikalai suprato, kad Fran­
cija turi stovėti su Ispanija. Bet neužten­
ka pasisakyti už Ispaniją vien platoniškai, 
tik žodžiais. Neužtenka protestuoti prieš 
Italiją vien tik žodžiais.

'Fašistus reikia mušti, mušti be pasigai­
lėjimo.

APŽVALGA Reikia Gelbėti Jaunuo-

Francija ir Ispanija
Franci jos radikalų partija (Daladiero 

partija) skaudžiai pajuto ką'reikštų Fran­
cijos respublikai fašistų laimėjimas Ispa­
nijoj. Fašistų ofensyva Katalonijoj yra la­
bai didelis pavojus ne tik Ispanijos respu­
blikai, bet ir pačiai Francijai. Pagaiiaus, 
ir radikalų partija įsitikino, kad “nesiki­
šimas” į Ispanijoj verdančias kovas yra 
didžiausia apgaulė ir didžiausia veidmai­
nystė.

Ofensyva, kurią dabar veda frankistai 
Katalonijoje, yra italų ir vokiečių ofensy­
va. Iš Vokietijos prigabenta naujo tipo 
kanuolių, o Mussolinis prisiuntė Ispanijon 
dar daugiau savo juodmarškinių. Žymiai 
sustiprinta ir fašistų orlaivynas. Prieš tą 
geriausiai mechanizuotą fašistinių barba­
rų galybę ispanų armija ir visa liaudis ko­
voja didvyrišku atsparumu.

Bet kaip gali jausties tie trumparegiai 
francuzų politikieriai, kurie su savo “ne­
sikišimo” blofais visą laiką pylė vandenį 
ant fašistų malūno! Kas turėjo bent kiek 
logikos, kas skaitėsi su realybe, tas jau 
senai galėjo įsitikinti, kad karas Ispani­
joje turi didžiausios reikšmės Francijai. 
Dabar nubudo ir Francijos radikalų par­
tija, tarytum ant jos galvos užpylė bačkas 
leduoto vandens.

Fašistų ofensyva išvystyta .pačiam 
Francijos parubežy. Italai jau senai laiko 
savo rankose Balearų Salas. Mussolinis 
pasakė Chamberlainui, kad savo gaujų jis 
neištrauks iš Ispanijos, koliai Franco ne­
laimės. Aišku, kad tų gaujų Ispanijoje bu­
tų dar daugiau, jeigu fašistiniai interven- 
tai laimėtų.

Radikalų partijos vadovybė, jos Pildo­
masis Komitetas, visais varpais suskam­
bino apie gręsiantį Francijai pavojų, jei­

“Daily Worker” Sukaktuvės
Suėjo penkiolika metų mūsiškiam ‘'•Dai­

ly Worker’iui”, liaudies dienraščiui, orga­
nui Amerikos Komunistų Partijos.

Pirmas “Daily Worker’io numeris pasi­
rodė 13 d. sausio, 1924 metuose. “Daily 
Worker” gimė Chicagoje. 1927 metais 
“Daily Worker” buvo, perkeltas New Yor- 
kąn. “ i . n .....

Nutarimas įsteigti “Daily Workerj” bu­
vo padarytas birželio mėnesį, 1923 metais. 
Tą nutarimą padarė Nacionalis Komite­
tas Amerikos Komunistų Partijos. Par­
tija tuomet buvo maža, tik 15,000 narių 
teturėjo. Savo daugumoje partija tuomet 
susidėjo iš tautinių federacijų. Angliškai 
kalbančių narių partija tuomet turėjo ko­
kius du tūkstančius.

Buvo daug pesimistų, kurie manė, kad 
tokio didelio žygio įkūnijimas bus negali­
mas. Bet kada tam didžiam tikslui pradė­
ta rinkti pinigai, tai net pesimistai nu­
stebo. “Daily Worker’io” išleidimui buvo 
sukelta apie šimtas tūkstančių dolerių. 
Kaip dėl tų laikų ir’turint omenyje parti­
jos silpnumą, tai buvo milžiniška suma.

Kas pravedė sumanymą steigti “Daily 
Workerį”, kas labiausia pasidarbavo, kad 
dienraštis virstų tuo, kuo jis dabar yra?

Tai buvo draugai W. Z. Foster, Earl 
Browder, W. Weinstone, R. Minor, A. 
Bittelman, J. Johnstone. Visi jie dalyvavo 
tame istoriniame Nacionalio Komiteto su­
sirinkime, kuriame buvo priimtas nutari­
mas įsteigti “Daily Workerj”.

Dar reikia suminėti vardus dviejų drau­
gų, kurie sulošė žymiausią rolę, steigiant 
“Daily Workerj”. Tai draugas C. Ruthen- 
berg, pirmasis musų partijos sekretorius, 
miręs 1926 metais ir draugas J. L. Eng- 
dahl, taip-pat jau miręs, pirmasis “D. W.” 
redaktorius.

Dabartinis “Daily Worker’io” redąkto- 
rius d. C. A. Hathaway tuomet gyveno 
Minneapoly ir darbavosi “Daily Wor­
ker’io” labui, kaipo eilinis narys. Su pasi­
didžiavimu jisai prisimena, kad pardavi­
nėjo “D. W.” ant gatvių ir susirinkimuose.

Pirmieji metai buvo gana sunkus, bet 
pradžioje 1925 metų “D. V/.” jau turėjo 
17,000 skaitytojų. Jau tuomet buvo aišku, 
kad “D. W.” ateitis užtikrinta ir kad jam 
lemta sulošti milžiniška rolė.

Šiandien “Daily Worker”—didelis, įta­
kingas dienraštis, masinis dienraštis ti­
kriausia to žodžio prasme. Jis yra ne tik 
partijos organas. Jis yra demokratinių 
minių organas. Be jo apsieiti negali joks 
darbininkų judėjimo dalyvis, joks progrę- 
sistas.

Tegyvuoja “Daily Worker!” Teišauga 
jo įtaka ir intelektuale galia dešimte­
riopai !

SVARBUS REIKALAS.

Lietuvių Darbininkų Susi­
vienijimas baigia surašyti 
500 vaikų, kad įvedus vaikų 
skyrių toj organizacijoj. 
“Tiesa” tuo reikalu rašo:

“Vaikų vajus, žinote, buvo 
skelbiamas nuo spalių 1 iki 
gruodžio 31, 1938. Buvo ma­
nyta, kad laikė trijų vajaus 
mėnesių didelė didžiuma kuo­
pų gerai pasidarbuos, savo 
mažas kvotas išpildys iir su 
tuo vajus bus užbaigtas.

Tie trys vajaus mėnesiai 
praėjo. Vajaus pasekmes tu­
rime ve kokias: .32 kuopos iš­
pildė savo kvotas (kai kurios 
dar su kaupu), 12 kitų kuopų 
gavo po vienų ar daugiau vai­
kų, bet savo kvotų neišpildė. 
Viso 44 kuopos pasidarbavo 
vajuj ir gavo H5 vaikų. Prieš 
pat vajų buvo gauta 20 vaikų, 
tokju budu su šių metų sausio 
1 d. susidarė 135 nauji nariai 
Vaikų Skyriui.

Pereitam seimui buvo ra­
portuota, kad LDS turi 310 
vaikų. Pridėjus 135 naujus 
aplikantus viso pasidaro 475 
vaikai. Dar trūksta 25 iki 500 
skaitlinės. Taipgi reikia atsi­
minti, kad nuo pereito seimo 
bus kiek nors persikėlusių į 
suaugusių skyrių ir išsibrau- 
kusių. Tokiu budu, šiuo laiku, 
turime gauti bent 100 naujų 
narių į Vaikų Skyrių, kad tu­
rėjus virš 500 narių.”

„Taigi, vaikų įrašinėjimas į 
LDS reikia vesti toliau. 
Kiekviena kuopa turi tuo 
rūpintis. Retai kurion kuo- 
pon negalima kelis įrašyti, 
jei tik dėtume pastangas.

“Tiesa” rašo, jog galima ir 
reikia rašyti vaikus nevien 
LDS narių, beį bile keno, kas 
tik nori. ,

LDS įves .vaikų skyrių 
“Tiesoje”, tai irgi svarbu.

Rūpinkitės savo vaikais. 
Sulaikyti vaikus nuo blogų 
draugų, blogų įpročių reikia 
nevien namie ‘gerai auklėti, 
bet ir susiėjimus vaikučių 
nustatyti taip, kad jie susi­
tiktų gerus vaikus, draugau­
tų su gerais vaikais, kad jie 
turėtų gero užsiėmimo liuos- 
laikiu nuo mokyklos. O tam 
geriausia organizacijos, kur 
jie sueina, lavinasi, mokosi 
ko nors.

LDS vaikų grupės kaip tik 
ir yra gera vieta tam.

“Tiesa” taipgi informuoja 
ir apie naujų narių gavimą 
abelnai.

“Bėgy j paskiausių 15 dienų 
sekamos kuopos prisiuntė 
Cenlran naujų narių aplika­
cijų:

1 Brooklyn, N. Y. I
13 Woodhaven, N. Y. 2
48 Baltimore, Md. 1
53 Chicago, Ill. 9
63 Benld, Ill. 4
75 Herrin, Ill. 1
76 Chicago, Ill. 7
93 Southbury, Conn. 1

157 Cuddy, Pa. 1
207 New Haven, Conn. 1
211 Chicago, Ill. 1

Viso prisiųsta 29 naujų na­
rių aplikacijos. Geriausia šiuo 
laiku pasidarbavo 53 kuopa, 
prisiųsdama 9 vaikų aplikaci­
jas. Taipgi puikiai Marbuojasi 
76 kuopa, kuri dabar prisiun­
tė 7 vaikų aplikacija ir prane­
ša, kad jinai .bus prirašiusi 
apie 20 naujų narių į vaikų 
skyrių.”

Smagu pažymėti, jog abi 
kuopos Chicagoj. Mūsiškės 
kuopos nesnaudžia. Tai pa­
girtina.

“Tiesa” toliau sako:
“Drg. K. B. Karosienė pra­

neša mums iš tolimos Kalifor­
nijos, kad Oaklandę bus luo- 
jaus suorganizuota nauja kuo­
pa. Dalis narių persikels iš

San Francisco kuopos, o kita 
dalis bus dapildyla naujais 
nariais. Sveikinam oaklandie- 
čius ir linkime geriausio pasi­
sekimo išauginti didelę 
kuopą.”

Žymus musų beletristas, 
rašytojas Senas Vincas irgi 
organizuoja kuopą. Jau turi 
4 narius.

Kenoshos kuopa irgi 4 
naujus gavus.

LDS gražiai auga. Ir vajui 
pasibaigus vistiek nauji na­
riai įrašinėjama.

Iki sekančio seimo LDS 
pralenks 10,000 narių.

Kiekvienas LDS naryfe 
privalo stengtis savo organi­
zaciją auginti.

lių Žurnalą “Voice”
Reikėjo ne mažiau negu metų 

ir pusės laiko neatlaidaus veiki­
mo ir prisirengimo iki “Voice of 
Lithuanian-Americans” pasirodė 
Amerikos lietuvių spaudos sce­
noj, kaipo mėnesinis angliškas 
žurnalas dėl Amerikos lietuvių 
jaunuolių. Per šį periodą pinigai 
ir prenumeratos buvo renkami 
taqie pavienių ir organizacijų. 
Daug lietuvių ir jų organizaci­
jos varė šį darbą pirmyn be su­
stojimo, suteikdami finansinę 
paramą ir jų laiką ir darbą be 
jokio mokesčio—visą tą, kad pa­
dėt įsteigti šį žurnalą.

Ir kai nustatytos kvotos finan­
sų ir skaitytojų buvo išpildytos, 
lai žurnalas buvo išleistas. Su iš­
leidimu pirmo numerio, datig

Surinkt Milioną Parašų 
už Nuėmimą Embargo

Milžiniška konferencija Wa- apie pasimatymą nebuvo išanks-
shingtone reikalavo parduoti 
Ispanijos valdžiai ginklų.

MOČIUTĖS BLOOR LINKĖ­
JIMAI LIETUVIAMS

Washington, D. C. — Specia­
le Ispanijos klausimu konfe­
rencija čia laikyta sausio 9 d. 
priėmė šešių punktų veikimo 
programą, kurioj pasibrėžė kuo 
greičiausiai surinkti ’1,000,000 
parašų už embargo nuėmimą 
nuo Ispanijos Respublikos. Peti­
ciją su parašais bus įteikta prez. 
Rooseveltui laike viešų išklau­
symų ant Neutralumo Akto, ku­
rie neužilgo prasidės. Konferen­
cija kvietė visas demokratines 
organizacijas prisidėti prie rin­
kimo parašų.

Konferencija įvyko metodis­
tų Almos Temple svetainėje aiil 
rytojaus po Taikos ir Demokra­
tijos Kongreso, kuriame virš 
7% milionų Amerikos žmonių 
pasisakė už nuėmimą embargo 
nuo Ispanijos ir uždėjimą jo 
ant Japonijos, Italijos ir Vokie­
tijos. Joje dalyvavo 8«5G dele­
gatai nuo 274 nacionalių ir loka­
lių organizacijų, iš 31 valstijos.

Konferenciją šaukė Medika- 
lis Biuras ir šiaurinės Amerikos 
Komitetas -Ispanijos Pagelbai; 
prie jos prisidėjo ir dalyvavo 
daug protestonų ir metodistų 
kunigų, CIO ir AFL unijos, kul­
tūrinės, religinės ir pašelpinčs 
organizacijos, kliubai ir draugi­
jos. Žymią dalį delegatų sudarė 
profesoriai, advokatai, daktarai, 
kunigai ir kiti nacionalės repu­
tacijos asmenys. Tarp jų buvo 
rašytojas Sutherland Bates, Jo­
sephine Adams, giminaitė buvu­
sio Amerikos prezidento John 
Quincy Adams; menininkas 
Kent ir du buvę kongresmanai— 
John Bernard ir O’Connell.

Konferencijoj buvo apie 20 
sugryžę iš Ispanijos karo vetera­
nai.

Lietuviai

Nuo lietuvių organizacijų bu­
vo penki atstovai: Helen Žukas, 
iš Binghamton, atstovavo Taikos 
ir Demokratijos Lygą; L. W. 
Gudzis—L. L. D., Philadelphia; 
Ispanijos karo veteranai: Vytau­
tas Zablackas ir Kazys Juška, 
nito Centro LDS, Brooklyn Ir J. 
Nedvaras, L. L. D., Chicago.
Didžiuma Matytų Kongresmanų 

ir Senatorių Pasisakė Prieš 
Embargo

Jau apie 8 vai. ryto delegatai 
pradėjo rinktis į Almas Temple 
svetainę. Pasiuntę skaitlingą de­
legaciją pas prez. Roosevellą ir 
į State Departamentą, šimtai 
delegatų grupėmis ir pavieniai 
leidosi į kongresmanų ir sena­
torių minus pas savų valstijų 
atstovus raginti juos, kad bal­
suotų prieš neutralumo aktą ir 
grąžintų Ispanijos Respublikai 
tarptautines teises pirktis apsi­
gynimo priemones šioj šalyj.

Kongresmanain ir senatoriam

to pranešta ir daug jų nebuvo 
galima surasti. “Kokia keista ir 
paslaptinga vieta yra tie atsto­
vybių ir senato rūmai, tarp 9 ir 
12 vai. ryto”, sakė viena įširdus 
atstovė iš fnoterų delegacijos. 
“Nemaniau, kad musų išrinktie­
ji vyrai bijotų taip susitikti ke­
lių moterų”. Jų sekretoriai man­
dagiai teisinosi, kad senatoriai 
ir kongresmanai randasi konfe­
rencijose prisirengimui prie 
kongreso sesijos, kuri prasidėjo 
12 vai. dieną.

Per jų sekretorius delegatai 
-jiems įteikė memorandumą 
“Kodėl embargo turi būti nu­
imtas nuo Ispanijos Respubli­
kos”, davinius iš Gollup Poli, 
kur 76‘/< Amerikos žmonių pa­
reiškė pageidavimą lojalistų per­
galės prieš Franco ir knygutę 
“Hitleris ir Franco—du protai 
viena minčia”.

Asmeniškai kalbėtasi su 59 
kongresmanais ir 19 senatorių. 
Iš jų 30 kongr. ir 12 sen. žadėjo 
balsuoti prieš neutralumo įsta­
tymą. Tik 5 kongresmanai ir 1 
senatorius išsireiškė už embar­
go palaikymą. 24 kongr. ir 6 
sen. dar nenusistalę.

Delegacija pas valstybės pre­
zidentą buvo draugiškai sutikta. 
Pats prez. Rooseveltas buvo už­
imtas ir delegacijos negalėjo 
matyti.

Demonstracija Prie Kongreso 
Rūmų

Atlankę valdžios atstovus de­
legatai pradėjo rinktis prie Kon­
greso Rūmų. Apie vidudienį ant 
laiptų siūbavo tūkstantinė mi­
nia. Atvyko laikraščių reporte­
riai, fotografai ir prisidėjo pra­
eiviai. Išstojo kalbėli buvęs se­
natorius, kurio vardo nepame­
nu. Trumpoj kalboj pasmerkė 
Hitlerio ir Mussolinio žudymą 
vaikų ir moterų Ispanijoje.

Millon Woolf, komandierius 
Li n colno-Wash ingtono Batalio­
no, nurodė ginklų trukumą Is­
panijos liaudžiai ir pabrėžė, kad 
embargo nuėmimas suteiktų Is­
panijos liaudžiai pergalę prieš 
tarptautinį fašizmą. Sara Ed­
wards, socialė darbininkė, ilgus 
mėnesius išbuvusi Ispanijoje, 
kreipėsi į susirinkusius, šakj’da- 
ina, kad išlaikyti demokratiją 
vienoje šalyje, reikia apginti ją 
visuose kraštuose.

Giliai jaudinantis momentas 
užviešpatavo ant kongreso laip­
tų, kai pasigirdo žodžiui Bob 
Raven, Ispanijos karo veterano, 
kuris sugryžo iš kovos prieš fa­
šizmą netekęs regėjimo abiejų 
akių. “Vakar aš buvau bažnyčio­
je”, kalbėjo aklas veteranas, at­
sisukęs į Kongreso Bumus, “ir 
žinau, kad lik mažuma suklai­
dintų katalikų remia gen. 
Franco; didžiuma Amerikos ka­
talikų stoja su Ispanijos liau­
dim, nes jie mato, kad Hitleris 
ir Franco griauna katalikybę”.

(Bus daugiau)

musų rėmėjų, ypač musų suau­
gę lietuviai, jautėsi, kad žurna­
las jau pradėtas, ir dabar tegul 
jis buna tiktai jaunuolių proble­
ma. Kiti, atsidusę sakė: “Maši­
nerija jau paleista darban, tai 
dabar jau pati suksis.” Bet nors 
reikia jėgos pradėt sukti ratus, 
tačiau dar daugiau jėgos reikia, 
kad ši mašinerija veiktų toliau 
be sustojimo.

Dabar po šešių numerių pasi­
rodymo, finansinė padėtis “Voi­
ce of Lithuanian-Americans” pa­
sidarė bloga ir pavojinga. Bepa­
jėgsime išleisti tik apie du nume­
rius, ir tai su dideliu taupymu . 
ir ekonomija, jeigu nesulauksi­
me greitos pagelbos nuo plačio­
sios lietuvių visuomenės: Kaštai 
spausdinimo, klišių, pašto ir 
tūkstančio kitų reikalų reikalė­
lių sudaro didelę sumą pinigų. 
Tuo tarpu įplaukų labai mažai 
įeina.

Ar tikrai reikalingas toks an­
gliškas jaunuolių žurnalas, kaip 
“Voice?” Atsakymas yra garsus, 
TAIP.

Trumpą pusmetį atgal Ameri­
kos lietuviai rėmė ir pritarė tiks­
lui įsteigt šį žurnalą, bet dabar 
tas visas entuziazmas ir pagelba 
jau netoli visai atslūgus. “Voice 
of Lithuanian-Americans” dėl tų 
priežasčių susitiko su finansiniu 
krizių.

Tokis žurnalas, kaip “Voice,” 
buvo ir bus reikalingas tam di­
deliam progresyvių lietuvių ju­
dėjimui Amerikoje. Reikėjo ir 
reikia palaikyt šį galingą instru­
mentą dėl skleidimo tų reikalin­
gų, svarbių, žmoniškų idealų: 
Taikos, Progreso ir Demokrati­
jos. Diena po dienai tie du ne­
žmoniški pavojai, Karas ir Fa­
šizmas, gręsia ilnun daugiau ir 
daugiau, nevien tik Amerikoje, 
bet,ir Lietuvoje. Tokiuose lai­
kuose,'kUiįj dabar, reikia mobir ■ 
lizuot visas spėkas, kad apginti ' 
Amerikos demokratiją prieš re­
akciją ir augantį fašizmą, ir ko­
vot už įsteigimą demokratinės 
santvarkos Lietuvoje. Ir tokis 
žurnalas, kaip “Voice,” yra drū­
ta spėka toje kovoje ir dėl to 
tikslo jį reikia palaikyt.

Vien tik jaunuoliai negali pa­
nešt šį darbą be pagelbos senes­
nių. Tą parodė musų patyrimas.

Finansinis raportas, kuris pil­
nai išdėstys visas musų žurnalo 
“Voice” įplaukas ir spausdinimo ! 
ir kitas išlaidas bus išleistas už( 
kelių dienų ir bus patalpintas vi­
suose lietuvių laikraščiuose. Jis' 
parodys kritišką padėtį musų 
žurnalo ir paaiškins kodėl finan­
sinė parama yra reikalinga grei­
tai, jei norime, kad Šis žurnalas 
tęstų ir pildytų sato pažangų 
darbą.

Sušiuomi atsišaukimu mes 
paskelbiame musų žurnalo “Voi­
ce of Lithuanian-Ainericans” tri­
jų mėnesių vajų. Per vajų mes 
norime žurnalą ne tik sustiprin­
ti, bet užtikrinti jo gyvavimą.

Mes, žurnalo leidėjai, dėsime 
visas pastangas šiame vajuje, tik­
čiau be jaunimo ir suaugusių ju- 
dėjimo nuoširdžios paramos ir 
kooperacijos mes negalėsime at­
siekti tą didelį tikslą. Todėl pra­
šome talkos.

, Tikimės, kad rasime plačioj 
lietuvių visuomenėj tokios pat 
nuoširdžios paramos, kokią ra­
dome pradėdami žurnalą leisti.

Prašome pagelbėti mums vi­
sais jums prieinamais budais: 
aukojant pavieniai ir iš organi­
zacijų iždų, parenkant žurnalui 
aukų savo susirinkimuose, ren­
kant prenumeratas ir abelnai 
skleidžiant “Voice” išlaikymo 
idėją.

Žurnalo “Voice” prenumera­
ta: metams $1.50, pusei metų $1.

Visais reikalais rašykite bei 
aukas siųskite:
The Lithuanian-American Pub- • 

lishers, Box 38, Station W, 
Brooklyn, N. Y.

Skaitykite Vilny] klasifikuo­
tus skelbimus. Tankiai rasite 

visokių darbų.
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Visuomenė Turėtų Rūpintis Silpnesniais Vaikais Chicagos Liet. Moterų Kultūros Kliubo Veikla
Mokyklos turėtų rūpintis dau- v 

giaus tais vaikais, kurie nėra 
taip gabus, kad galėtų kartu su v 
kitais žengti moksle ir išlaikyti s 
kvotinius (ekzaminus). Tiems, r 
kurie pasirodo labai negabus, ii 
turėtų pritaikyti mokslo šakų g 
jięms tinkamų, kad išėjus iš mo- i 
kyklos jie galėtų kuom nors už- g 
siimti ir nereikėtų tapti visuo­
menei našta. s
' Suvienytų Valstijų žmonės t 
moką gana didelius taksus, kad t 
palaikyti viešas mokyklas; išlei- c 
džia dideles sumas pinigų, kad 1; 
išbudavoli mokyklas, taipgi mo- \ 
ką algas mokytojams. Visa tų r 
daro tikėdamiesi gerovės dėl sa- L 
vo vaikų ir dėl visų vaikų. Kuo- c 
met pamisliji apie sunkiai dir- i 
bančius vyrus ir moteris, kurie i 
taip daug pasišvenčia ir kenčia, 1 
turėdami daug prakilnių vilčių t 
dėl savo vaikų ateities, rodos tu- 1 
retų būti skaudu matyli bent vie- 1 
ną vaikų paleistą iš mokyklos j 
neprirengtų, neišlavintų ir nega- t 
liūtį sau padaryti pragyvenimo. 1 
Man rodos, kad paskutinis nega- i 
’liausis vaikas turėtų būti išla- 1 
bintas pilnoj to žodžio prasmėj, i

Nors kai kurie vaikai ir su- ] 
daro sunkią problema moky- < 
klonis ir mokytojams, bet mes 
gerai žinome, kad nėra nei dvie- | 
jų ypatų, kurie butų lygus savo į 
gabumais, bet visgi galima su­
tvarkyti taip, kad visi galėtų per- i 
eiti kvotinius, nes žiūrėk kaip j 
tie, kurie pereina juos, linksniai 
žiuri j gyvenimą. Vienok kas me- ■ 
tą daugelis tampa išmesti iš mo- i 
kyklų, nes negali išeiti ekzami- i 
nu ir jie tampa nepatenkinti gy- : 
veniniu ir nueina blogais keliais. 
Tokiais jaunuoliais turėtų rū­
pintis mokyklos ir visuomenė, ir 
Ji bai susirūpinti.

Yra vaikų, kurie mokinasi la- 
iVai gerai iki tam tikro laipsnio, 
bet paskui suklumpa, regis, kad 
jau jie priėjo galą ir išeikvojo 
visą savo energiją ir nebegali 
eiti toliaus ir mokytis to, ką mo­
kyklos sistema turi jiems pri­
rengus. Mes žinome gerai, kad 
tokie vaikai dar nėra pilnai išla­
vinti. Tokiais vaikais, ypatingai 
biednųjų tėvų, nesirūpina veik 
jokioj mokykloj. Taip išeina, 
kad vaikas netinka tai sistemai, 
kuri yra įvesta mokykloje, tai 
jįs jau niekam nebegeras ir rei­
kia jį prašalinti.

Set kur jis eis ir ką veiks iš­
mestas iš mokyklos? Išmestiem 
liikia pagelbos. Kaip berniukai 
taip ir mergaitės negali gauti 
darbo, nes nėra dėl jų darbo ar­
ba įstatymai neleidžia jiems 
dirbti. Tokie vaikai tampa pa­
leisti ir jie liuosi vaikščioja po 
gatves darydami visokius špo­
sus kaip namie, taip ir kitur. Jie

visuomenei tampa nenaudingi.
Mes gerai žinome, kad tokie 

vaikai yra bespėkiai kad save su­
sitvarkyti. Kodėlgi su jais nesi­
rūpinti ir neparupinti jiems vie­
tų, kad galėtų sveikai augti ir 
gerai išsilavinti; suprasti kas yra 
mokslas ir kad be darbo žmo­
gus negali gyventi?

Daug yra tokių vaikų, kurie 
silpni sveikatoj ir negali su ki­
tais lenktyniuoti moksle. Kartais 
tokie vaikai dėl kokių priežas­
čių pavėluoja ateiti į klesą arba 
kada ateina jau randa, kad visi 
vaikai susėdę, tada jie sarmali- 
nasi eiti į klesą ir praleidžia lai­
ką kur pakampy stovėdami už 
durų. Su tuo ir prasideda keblu­
mai. Jau čia gavo prastą markę 
ir dar mokytoja pareikalavo, 
kad atneštų iš namų parašytą 
atsiprašymą ir pasiaiškintų dėl 
kokios priežasties vaikas pavė­
lino. Ta diena jau vaikui lapo 
sugadinta. Jis pradeda rūpintis, 
kad jam net galva pradeda 
kvaisti ir jau jis nebegali savo 
minčių sukoncentruoti, kad ga­
lėtų mokytis. Jam net visas kū­
nas pradeda skaudėti ir jis ne­
beranda sau vielos, ir galimas 
daiktas, kad tokiame atsilikime 
jis gali apleisti visas klesas ir 
būti rastu kur nors rūkant ci- 
gareta.

Mokyklos užduotis turėtų bū­
ti kiekvieną vaiką prižiūrėti taip 
ilgai kiek tai reikalinga jam 
priežiūra, kad jis taptų geras vi­
suomenės narys. Visuomenė tu­
rėtų žinoti, kas atsitinka su 
kiekvienu vaiku, kuris lik išeina

■ į mokyklą. Neužtenka rūpintis 
tik tais, kurie sveiki ir gali mo­
kytis ir lengvai išlaikyti kvoti­
mus. Visuomenė turėtų rūpin­
tis ir prižiūrėti tuos, kurie ne­
gali kad ir labai norėtų pasiekti 
ką nors aukštesnio. Jiems turū-

i tų pritaikyti tam tikrą progra- 
| mą, taipgi ir valandas, kad iš- 
i laikytų jų sveikatą. Turėtų pri­

taikyti jiems lokius kursus, ku-
■ rie butų jiems tinkami; reikia 
l suartinti daugiaus mokyklą su
■ industrija, amatninkyste, daile, 
i Yra visokio darbo ir galima pri- 
: taikyti jį vaikui pagal jo palin- 
, kimų, sveikatą ir,gabumą.
, Mokyklos nebus attikusios sa- 
i vo užduoties tolei, kolei nors
■ vienas vaikas paliks neaprupili­

tas arba bent vienas taps išmes-
- tas be jokios vilties ateičiai, ir 
i dėl to turės kentėti.
i Man regis, kad moterys lurė- 
i tų daugiaus rūpintis tuo dalyku
■ ir reikalauti iš valdžios, kad ji 
s daugiaus susirūpintų silpnes-
- niais ir biednesniais vaikais. 
) Tuoin sumažintų daug piktada-
- rysčių.
; Anelia K. Jarusz, D. C.

Rašo E. K. Sliekienė.

Jau buvo daug kartų rašyta 
apie ateinantį visuotiną moterų 
suvažiavimą ir aiškiai pažymė­
ta, kad ateinantis suvažiavimas 
turi susidėti iš įvairių srovių 
draugijų, kliubų ir ratelių.

Suvažiavimo šaukimo komi­
tetas deda pastangas, kad pada­
ryti suvažiavimą istoriniu mote­
rų suvažiavimu. Komitetas taip­
gi susisėda ne iš vienos srovės, 
bet iš skirtingų srovių.

Jau girdisi kritika, kad komi­
tetas susideda tik iš vienos ko­
munistinės sroves. Tai bereika­
lingi ir nepamatuoti primetimai. 
Suvažiavimas šaukiamas ne dėl 
vienos kokios politikos, bet dėl 
visuomenės gerovės. Ta mintis 
buvo ir yra, kad šaukiamas su­
važiavimas turi susidėti iš skir­
tingų srovių, nepaisant kaip 
svarbus darbas butų, bet jau at­
siranda žmonių, kurie bando 
daryt nepamatuotus primetimus 
tam prakilniam darbui.

Pati suvažiavimo programa 
parodo, kad nėra jokia politika 
varinėjama, bet šaukiama lie­
tuves moteris prie bendro darbo. 
Kiekvienas asmuo gali suprasti, 
kad kova už demokratiją ir pa­
saulinę taiką tai nelik komunis­
tinei srovei priklausys, bet visų 
srovių bendras darbas, šis taip 
svarbus ir naudingas darbas tu­
rėtų būti pilnai užgirtas ir re­
miamas visų srovių.

Drg. K. Pelrikienei ir kitoms 
priklauso kreditas už "gerą ir 
naudingą pradėtą darbą, o musų 
visų pareiga dėti pastangas, kad 
butų atsiektas tikslas, kad pa­
vyktų subendrinti spėkas su 
Amerikos moterim, taipgi ir su 
Lietuvos. Kadangi tikimasi su­
laukti atstovės ir iš Lietuvos, tai 
nėra abejonės, kad pavyks už- 
megsti tvirtus ryšius ir su Lie­
tuvos moterim.

Turėtų suprasti kiekvienas, 
kad dabartiniais laikais negali­
ma ramiai sėdėti kuomet aiš­
kiai matosi neramumas visame 
pasaulyje ir su kiekviena diena 
nauji klausimai stovi prieš dar-

Puikų Programą Sudarė Moterys ir Jaunuoliai
Sausio 14 d., Brighton Parko 

Lietuvių Moterų Kliubas šventė 
savo keturių metų sukaktuves 
duodant vietinei publikai gražų 
programą ir šokius. Vakaras, be 
m'ažų išimčių, pavyko puikiai.

Nuėjus į Hollywood svetainę, 
atradome šonines sėdynes pilnas 
suaugusios publikos, o viduryj 
pilna jaunuolių bešokančių lie­
tuviškus šokius. Tai Brighton 
Parko Jaunuolių Kliubo nariai, 
visi draugiškai linksminosi kaip 
viena šeimyna.

Apie 9 valandą drg. Zabukienė 
pranešė, kad prasideda progra­
mas. Pirmiausiai perstatė dvi 
jaunas mergaites, kurios pačiam 
vidury svetainės pašoko su vir­
vutėms. Paskui sekė kiti nume­
riai susidedanti iš vaikučių drau­
gelės, o ant galo visas draugi- 
jGĮčs choras gražiai sudainavo 
keletą dainelių. Tai buvo pirma 
dalis programo.

Tarp pirmos ir antros progra­
mo dalies, drg. A. Jonikienė pa­
sakė trumpą prakalbėlę. Antrą 
programo dalį išpildė Chicagos 
Lietuvių Moterų Kultūros cho­
ras, sudainuojant tris dainas.

Reikia pasakyti, kad minėtas 
moterų choras pastaruoju laiku 
yra kviečiamas kone į visus pa­
rengimus, nes jis gražiai dainuo­
ja ir publika lieka patenkinta. 
Stebėtiną pažangą daro moterų 
choras, o reikia atsiminti, kad 
tik vieni metai kaip gyvuoja. 
Dar kiek seniau būdavo vienas 
kitas balsas atsiskiria, bet dabar 
dainuoja pilnoj harmonijoj. Tai 
ačiū gabiai choro mokytojai d. 
O. Petrulienei.

Vienas trukumas šiame paren­
gime, kaip ir visuose atsibunan- 
čiuose toje svetainėje, tai publi­
kos neramumas. Programą pra­
dedant publika turėtų apleisti 
barą ir ramiai atsisėdus klausy­
tis, bet vietoj to, daroma triukš­
mas svetainės užpakaly taip, kad 
net ir pačiose pirmose sėdynėse 
sėdinti negali nieko girdėti. Pro­
gramas yra duodamas tam, kad 
žmones jį išklausytų; jei jo ne­
galima girdėti, tai jis lieka be­
vertės. Patartina rengėjams žiū­
rėti, kad kiekvienam butų sėdy­
nė ir kad publika visa susėstų ir 
išklausytų programo, o ne taip, 
kad vienu kartu atsibuna du

“80 melų jauna”! Mrs. Carrie Chapman Call, pora sa­
vaičių algai minėjo 80-las savo gimimo sukaktuves. Virš 
500 moterų dalyvavo gimtuvių paminėjimo bankiele 
New Yorke. Ši moteriškė darbuojasi už lygias teises mo­
terim jau per virš 50 melų. Nepaisant jos seno amžiaus, 
Mrs. Call pareiškė, jog nenustos veikusi iki Amerikos 
moterys nciškovos lygias politines ir ekonomines teises 
su vyrais.

VISUOTINO SUVAŽIAVIMO KLAUSIME

Kenoshos Pažangie­
čiu Veikla

Kenosha, Wis. —Lietuvių Mo­
terų Pažangos Kliubas laikė me­
tinį susirinkimą gruodžio 21 d.

Daug kas šiame susirinkime 
nutarta apie musų veiklą šiais 
metais. Apart kitų tarimų, pa- 
žangietės pilnai užgyrė Ameriki­
nės Lygos už Taiką ir Demokra­
tiją veiklą. Taipgi nutarta neto­
limoj ateityje sulošti juokingą 
komediją. Veikalą atloš vienos 
moterys, ir, galima išanksto sa­
kyti, bus juokingas. Tad pasižy­
mėkite savo kalendoriuje kuvo 
12 dieną ir visi atsilankykite į 
pirmutinį Moterų Pažangos Kliu­
bo teatrą. Apie laiką ir vielą pra­
nešiu per Moterų Skyrių kitu 
kartu.

Išrinkta valdyba šiem metam 
iš sekamų draugių: Pirmininke 
—R. Jeseliunienė, užrašų rašti­
ninkė—A. Lorent, finansų rašti­
ninkė—P. Jeseliunienė, iždinin­
kė—A. Kasiulienė, koresponden­
tė—A. Baubonienė.

bininkų akis. Atrodo, kad mes 
dar gyvename gerose sąlygose, 
nes perdidelis pasidalinimas ir 
bijojimas prieiti prie bendro su­
tartino darbo. Jeigu mes nori­
me, kad ši demokratinė šalis sto­
vėtų ir tolinus ant demokratinių 
pamatų, tai nebijokime vienos 
ar kitos srovės, bet bandykime 
atsikratyti tuos blogus papro­
čius, kokius turėjome iki šiam 
laikui, šalinamos viena nuo ki­
tos nepagalvojamos, kad musų 
visų vienodas tikslas, vienodi 
reikalai. Kiekviena galime turėti 
savo politinius arba religinius 
įsitikinimus. Nebus kliudoma' 
nei religija nei partijos. Pada­
rykime suvažiavimą istoriniu 
suvažiavimu. Nesigailėkime lai­
ko ir energijos prisidėti prie šio 
prakilnaus kultūrinio darbo.

KANKLIŲ AIDAS

“programai”.
Brighton Parko Jaunuolių 

Draugijėlės choras, tas pats, ku­
ris pildė pirmą dalį šio moterų 
programo, rengiasi prie “Jau­
nuolių Šventės.” Draugijėlė ren­
giasi perstatyti operetę “Brangi 
Meilė.” Sako, kad programe da­
lyvaus ir kitos vaikučių grupės, 
kurios tik sutiks priimti užkvie- 
timą. Atrodo, kad bus, įvairus 
parengimas ir jis bus balandžio 
23 d., Lietuvių Auditorijoj. Įžan­
ga išanksto 40 centų, prie durų 
50 centų. Bilietai jau gatavi ir 
jaunuoliai juos platina.

Parengime Buvusi.

Mūzos poeto sielą užžavėjo,
Palietė stygą jo lyros slaptingą,
Jausmų žariją krūtinėn įdėjo,
Paliepė skambint jam dainą jausmingą.

Paėmė dainius kankles iškilmingai, 
Ranką uždėjo ant stygų auksinių.
Stygas užgavo jis pirštais jausmingai, 
Kanklės pravirko balsais tų krūtinių,

Kurios prislėgtos—nusilpę, atšalę, 
Varguos paskendę ir praradę galią. 
Iš to išbristi, liuosai pakvėpuoti, 
Jėgas atgauti, .linksmai uždainuoti...

Skambėkit kanklės mano numylėtos, 
Tegul jus aidas erdvėj neprapuola, 
Plaukite dainos sieloj išauklėtos, 
Minkštinkit širdis ką kietos kai uola!..-.

Lėkite dainos per miškus ir pievas, 
Debesiu plaukit į grįšiąs artojų.
Galingas jus balsas te skrenda su vėju, 
Raminti brolius tarp vargų, pavojų.

Kur kietas vargas, sielvartų verpetai, 
Krutinę ardo, jėgas nuslopina,

' Užmuša sielą sunkus darbo metai, 
Te jūsų aidas vis tai atgaivina!

Tarp audrų, griausmų tauta išauklėta, 
Ar gal bijoties žaibų bei perkūnų!
Ašarų duona kasdien papenėta, 
Užsigrūdino — tur sielą galiūnų!

Plaukite dainos mano numylėtos,
Kai sriaunus Nemun’s per Lietuvos kraštą, 
Skambėkit kanklės mano užžavėtos, 
Lengvinkit broliam sunkią vargo naštą!

Tegul jus balsą lietuviai išgirsta, 
Kelias iš miego, nes jau aušra švinta. 
Kita gadynė, kiti laikai virsta, 
Verguvės pančiai nuo kojų jau krinta...

Natalija An-čaitė, 1-15-1911 m.
P. S. Tikiuosi, autorė neužpyks, jei leisiu tiems, ku­

rie nori paskaityt šias eiles.
(Iš Mano Albumo, J. J.)

Atgarsiai iš Paskutinio Kliubie- 
čiu Susirinkimo.

Musų jaunučio kliubo pirmas 
šių metų susirinkimas įvyko 
sausio 11, 1939. Turiu pasigirti, 
kad šis musų susirinkimas buvo 
gana skaitlingas. Ir jeigu atei­
tyje taip pagirtinai musų drau­
gės lankys savo kliubo susirin­
kimus, lai niunts prisieis j ieškoti 
erdvesnės vielos, nes musų susi­
rinkimas parodė, kad Mark 
White Square parkučio mažoji 
svetainiukū jau darosi per- 
ankšta.

Susirinkimas buvo pagirtinai 
gyvas ir tvarkus, užtai draugei 
Abekienei priklauso kreditas, 
nes ji labai tinkamai viso susi­
rinkimo eigą vedė. Tik gaila, kad 
mažas skaičius draugių ėmė šia­
me susirinkime dalyvumą. Butų 
labai patartina toms draugėms, 
katros nedrysla susirinkime išsi­
reikšti savo mintį, kad ateityje 
bandytų prarasti tą savo nedrą­
są ir imtų pilną dalyvumą pakel­
tų klausimų apkalbėjime.

Naujų narių skaičiumi musų 
kliubas daugėja. Veik nėra to 
susirinkimo, kad kelios naujos 
narės į kliubą neprisirašylų. 
Taip ir su šiuo susirinkimu mu­
sų kliubas padaugėjo net trim 
naujom narėm. Tai labai pagir­
tina, kad lietuvės moterys taip 
skaitlingai į šį Kultūros Kliubą 
rašosi. Labai puiku, draugės! 
Auklėkime Moterų Kultūros 
Kliubų kaip narių skaičiumi, 
taip ir darbais, kad jis išaugtų 
milžinu.

Susirinkime dalyvavo 22 na­
rės. Aptarus Kliubo reikalus na­
rės turėjo užkandžių, kuriuos 
prirengė draugės: E. Bucnienė, 
Šimanskienė ir Srogienė.

Buvo pasižadėjusios kelios 
naujos narės prisirašyti pereita­
me susirinkime, bet kažin kodėl 
neatvyko. Butų malonu matyli 
jas sekančiame susirinkime, ku­
ris įvyks sausio 18 dieną, 7:30 
vai. vakaro, American-Italian 
Home svetainėj. Visos kliubietės 
raginamos susirinkime dalyvau-

Beje, pereitame susirinkime 
kliubietės susidėjusios nupirko 
kalėdų dovanas trim Kliubo na­
rėm. Labai gražus darbas, kuris 
įrodo draugišką atjautimą na­
rėm. —Korespondentė. 

Jau pirmesniuose susirinki­
muose kelis sykius buvo pakel­
tas klausimas kaslink lavinimosi 
įvairiais visuomeniniais klausi­
mais. šiame susirinkime ir vėl 
gana plačiai šiuomi klausimu 
kalbėta ir jau arčiau prie paties 
tikslo įgyvendinimo prieita. 
Pirmiausia, narės pageidauja su­
sipažinti su pagrindu susirinki­
mų vedimo arba parlamentinė­
mis taisyklėmis. Belo, jos pagei­
dauja (urėti paskaitas sveikatos, 
gamtos mokslo ir politikos klau­
simais.

Kad šis svarbus klausimas ne­
būtų bergždžias ir kad turėtų 
kuogeriausias pasekmes, tai tam 
reikalui tapo išrinkta komisija.

Nekurios narės pakelė klausi­
mą kaslink lietuvių kalbos ir ra­
šybos vaikų mokyklėlės, kuri 
jau kelintas mėnuo kaip tvar­
kosi po vadovyste draugės J. 
Skeberdylės. Tuojaus viena kliu- 
bielė, draugė E. Cook, kuri pil­
nai supranta reikšmę ir naudin­
gumą palaikymo viršminėlos 
vaikų mokyklėlės, išsiėmus po­
rų dolerių tarė:

“Už šiuos kelis dolerius nu­
pirkite vaikučiams reikalingas 
knygutes bei rankvedžius.”

Vėliaus po ilgesnio ir-visapu­
siško mokyklėlės klausimo ap­
kalbėjimo, kliubietės priėjo prie 
išvados, kad tokios mokyklėlės 
ateitis gali būti daug šviesesnė, 
jeigu pats Liet. Moterų Kultūros 
Kliubas paimtų ją po savo globa. 
Tą ir padarė. Tuojaus išrinko 
komisiją ir ji rūpinsis viršminė- 
la mokyklėle. J. Rasmor.

Pagerbk Brolį
Savo Sesę

Rašo Dr. A. L. Graičunas.

Aplaikiau iš Lietuvos “Pasau­
lio Lietuvis”; tai žurnalas, kurį 
leidžia DULR. Jo numery 24 
randasi du ryškus ir į save krei­
pianti domę paveikslai. Vienas 
paveikslas Brighton Parko Lie­
tuvių Vaikų Draugijėlės po va­
dovyste p. Zabukienės; kitas 
Chicagos Lietuvių Moterų Kul­
tūros Choras.

Iš arti prisižiūrėjus į šiuos pa­
veikslus ir perbėgus mintyje it 
į kokį “moving picture” žiūrė­
damas pamanai: kiek pažangos 
los gerbiamos lietuvės yra pa­
darę! Taip, rodos, dar nesenai, 
tik kaimo mergaitės, nelavinlos, 
nemokslintos, lik pripratintos 
prie sunkaus darbo; žodžiu, ver­
gės kunigų ir ponų.

Prisižiūrėk atydžiai kas jos, 
tos kaimo mergaitės? Tai mo­
tinos! Pačios pilnai subrendę, 
prasilavinusios, apsišvielusios, 
žino kurlink eina ir ko j ieško. 
Jos visos su šypsena ant veido, 
žino, kad tik Žinija tyro mokslo 
palengvins gyvenimo naštą. To­
dėl jos būtinai lavinasi, moksli­
nas! ir net mus vyrus skatina 
prie kūrybinių kultūros darbų.

Toli, toli jos nužygiavo nuo 
kaimo užuitų Lietuvos mergai­
čių. Nors jos neturi diplomų iš 
universiteto, bet jos visos yra 
pabaigusios “university of hard 
knocks”, kur šimtą syk garbin­
gesnis diplomas yra suteiktas 
joms už pasidarbavimą kultu- 
ros-švietimo dirvoje tarp savo 
sesučių nuo lietuviškos visuo­
menės.

Nusiimk kepurę mielas skai­
tytojau prieš tas nenuilstančias 
musų sesutes, kurios tiek daug 
kilno-malonaus ir garbingo kul­
tūrinio darbo įnešė musų gyve­
nimai!. Nusiimk kepurę prieš 
vedėją Brighton Parko Vaikų 
Draugijėlės ponią A. Zabukie- 
nę, kuri nelaukdama nei atlygi­
nimo, nei garbės musų priau­
gančią genlkartę auklėja lietu­
vybės dirvoje.

Detroitiečių Svarbus 
Susirinkimas

Detroit. — Moterų Pažangos 
Kliubo paprastas susirinkimas 
atsibus trečiadienį, sausio 18 d., 
7:30 vakare, Draugijų Svetainėj, 
4097 Porter street.

Nauji metai, naujas darbas, 
pradėkim tinkamai tą darbą 
dirbti. O jo yra daug.

štai prisirengimas prie kovo 
4 d. Ta diena priimta pažymėti 
musų kliubo metų gyvavimo. 
Kovo 8 diena, tai moterų darbi­
ninkių tarptautinė šventė. Tai 
musų, moterys, uždavmis tinka­
mai tą moterų šventę atžymėti, 
ir pasididžiuoti.

Moterys privalome suprast 
savo reikalus, o tuos reikalus tik 
galime smulkmeniškai suprasti 
lankant moterų susirinkimus. 
Čia mes galim išdiskusuoti visus 
mu.sų ddrbininkių klesos reika­
lus, vadinasi, mes kaipo darbi­
ninkės moterys privalom būti 
organizuotos, neatsilikt nuo ben­
dro darbininkų judėjimo. Mo­
mentas svarbus, o ar mes prisi­
rengę atsakyti į dabartinius ky­
lančius klausimus. Fašizmas ke­
lia ragus aukštyn. Ir net pusiau 
palšos organizacijos jau tą pa­
stebėjo ir jau tariasi kaip prieš 
fašizmą kovoti.

O mes darbininkų klesos mo­
terys ar pagalvojau! kaip geriau 
butų kovoti? Ar visos matom tą 
juodą debesį? Ar visos jaučiam 
kas gali įvykti už dienos kitos? 
Tadgi žinokime, kad musų jau­
nų vyrų, musų brangių sūnų gy­
vastis pavojuje. Musų inoierų- 
motinų pareiga būti prisirengu- 
sioni juos užtarti, kada prieis lai­
kas, kad nežūtų jie karo nas­
ruose.

Kurios dar nepriklausom mo­
terų organizacijose, dėkimės 
prie jų ir svarstykim šiuos svar­
bius klausinius.

Detroito moterys, kurios dar 
nepriklausot prie Pažangos Kliu­
bo, kviečiame prisirašyti.

Kliubo Sekretorė.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį ‘Vilnį’
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MOTERŲ SKYRIUS
Nekaltai Išsėdėjo Trejus Metus Kalėjime

Baisus Vyro Kerštas Mergaitei,' 
Ktiri Jo Nemylėjo.

Kartais pasitaiko, kad ir teis­
mas suklysta ir nubaudžia ne­
kaltą žmogų. Istorija žino daug 
atsitikimų, kad žmonės kalėji­
muose visai nekaltai yra išsėdėję 
po daugelį metų. Nesenai Alas- 
koje vėl paaiškėjo, kad viena 
moteris, Frede Bantroff, nekal­
tai kalėjime išsėdėjo trejus me­
tus. Paaiškėjus jos nekaltumui, 
iš kalėjimo ji tuojau buvo pa­
leista.

Prieš trejus metus mirė tūlas 
John’as Hammeris, išgyvenęs 
Alaskojc apie 30 metų. Daugiau­
sia Hammeris užsiimdavo aukso 
kasimu Alaskos kalnuose. Jam 
gerai sekėsi ir jis per tą 30 metų 
prisirinko nemaža aukso. Kiti 
aukso kasėjai juokėsi, kad senis 
Hammcrjobnis (Haminerjohn— 
taip jį Alaskoje buvo praminę) 
nujautęs savo mirtį, nes prieš 
tris dienas parašė testamentą. 
Testamente, tarp kitko, buvo pa­
žymėta, kad savo namus ir visa, 
kas juose randasi, paliekąs 
Monnledai Pelicc už jos gerus 
darbus. “Mano draugė Frede 
Banlroff turi' greičiausiai iš čia 
pranykti,” buvo rašoma tame 
testamente. “Ji daugiau neturi 
jokios teisės iš manęs ko nors 
tikėtis. Ji pavogė septynis kilo­
gramus aukso. Be to, ji man pri­
sipažino, kad ji nužudžiusi ma­
no brolį, kad galėtų pagrobti jo 
turtus.”

Šitoks testamentas buvo ras­
tas po mirusiojo pagalve. Gydy­
tojas jį tuojau perdavė policijai. 
Policija, perskaičiusi testamente 
tokius kaltinimus, tuojau suėmė 
Fredę Banlroff ir ėmė ją tardyti. 
Suimtoji kiek įmanydama gy­
nėsi nieko apie lai nežinanti. Ji 
nuo Hannnerjohno nepavogusi 
jokio aukso. Haminerjohnis ją 
pasikvietęs šeimininkauti prieš 
dešimtį metų. Jis norėjęs, kad ji 
už jo ištekėtų, bet ji apie tai ne­
norėjusi nė girdėti. Jis buvęs 
blogas žmogus. Jo brolį ji paži­
nusi. Haminerjohnis su juo gy­
venęs visiškai piktuoju. Taip pa­
reiškė suimtoji Frede Mantroff.

Policija surinko žinių ir nu­
statė, kad Haminerjohnis turė­
jęs du brolius, kuriuodu abu 
prieš kiek laiko žuvusiu. Jauna­
sis brolis rastas negyvas vienoj 
salelėj (Kodiake), antrasis bu­
vęs nušautas netoli Fcrbenkso 
(Fairbanks) miesto Alaskoje. 
Anuomet policija maniusi, kad 
šis susikivirčijęs su kuo nors ir 
žuvęs dvikovėj. Dabar, štai, 
Haminerjohnis savo brolio nu­
žudyme apkaltino Frede Ban­
troff.

Praėjus trims mėnesiams po

Hammerjohnio mirties įvyko 
Fredės Bantroff teismas, kuri 
pagal testamentą buvo apkaltin­
ta 7 kilogramų aukso pavogimu 
ir Hammerjohnio brolio nužu­
dymu. Nebuvo nė vieno liudi­
ninko, kuris butų galėjęs paliu­
dyti, kad visa tai, ką Hammer- 
johnįs rašo savo testamente, yra 
teisybė. Pati Frede Bantroff taip 
pat gynėsi, kad ji yra visiškai 
nekalta. Tačiau testamentas ją 
kaltino, ir teismas nuteisė ją 20 
metų kalėjimo.

Trejus metus Frede Bantroff 
išsėdėjo kalėjime. Po trejų me­
tų Hammerjohnio namuose kilo 
didelis gaisras, sunaikinęs visą 
namą. Murinės namo sienos ap­
griuvo. Po gaisro imtos jos nu­
griauti. Ir štai begriaunant sie­
nas vienas darbininkas rado ke­
turias skrynutes, įmūrytas ce­
mente. Atidarius skrynutes visi 
nustebo; jos buvo pilnos aukso. 
Auksas svėrė 7 kilogramus. Tai 
buvo tas pats auksas, kurio pa­
vogimu buvo kaltinta Frede 
Bantroff. Be to, vienoje skry­
nutėje rastas laiškas, rašytas 
Hammerjohnio. Tame laiške, i 
tarp kitko, buvo parašyta: “Aš 
užmūrijau auksą, norėdamas 
atkeršyti Fredei Mantroff. Savo 
testamente aš parašysiu, kad ji 
jį man pavogė. Toliau savo tes­
tamente aš pažymėsiu, kad ji 
nužudė mano brolį. O tuo tarpu 
aš pats jį nušoviau. Jis buvo hi- 
jena, kuris iš mano rankų darbo 
norėjo gyventi. Frede Banlroff 
turės dabar kalėjime apie mane 
tol galvoti, kol bus surasti tur­
tas ir laiškas. Ji man suteikė 
daug skausmingų valandų. Aš 
ją mylėjau, o ji iš mano prisiri­
šimo juokėsi” ir lt.

Radus auksą ir laišką, Frede 
Banlroff iš kalėjimo tuojau bu­
vo paleista. Tuo budu kalėjime 
ji nekaltai išsėdėjo trejus metus. 
Tuojau buvo suruoštas naujas 
teismas ir nuteistas žmogžudys, 
kuris jau nebegyvena.

Tokia keista istorija nesenai 
paaiškėjo Alaskoje.

Iš “Lietuvos Ūkininkas” 
Pridavė A. K. J.

Kaunas.—Pas Kauno pirklį F. 
Busermaną sulaikyta didelė 
kontrabanda kotiko kailių. Pir­
kliui paskirta per 7,000 litų bau­
da, o kailiai konfiskuoti.

Be to, pastebėtina, kad iš už­
sienio gryžtą keleiviai, daugiau­
sia ponios, stengiasi per sienų 
pergabenti brangių kailių, šilkų 
ir kitų vertingų prekių, kurioms 
į Lietuvą įvežti reikia mokėti 
aukštus muitus. Daugiausia mė­
ginama kontrabandos budu pre­
kių įvežti į Lietuvą per Lenkijos 
sieną. Čia nemaža ponių įkliūva.

“Laisvės žibintas” Washingtone. Helen Hunt, Naciona- 
lės Moterų Partijos narė uždega didelį žibintą ties tos 
organizacijos buveine Washingtone. Jos neįeisiančios

tą žibintą užgesti iki Amerikos moterys išsikovos pilnai 
lygias teises su vyrais.

Miss Jessie Sumner, atstovė Jungtinių Valstijų kongrese 
nuo Illinois valstijos. Miss Sumner yra republikonė ir 
iki išrinkimo į kongresą buvo Iroquois pavieto teisėja. 
Illinois piliečiai, kurie norėtų parašyti jai laišką paragi­
nant balsuoti už pažangius biįius kongrese, privalo adre-
šuoli sekamai: Miss Jessie Sumners, House Office Build­
ing, Washington, D. C.

Kaip Suprasti Ispanijos Gyventojų Padėtį
Iš Dr. Edith Summerskill Pra­

kalbų.

Chicago, HL—Sausio 11 d., 
Hamilton Hotel auditorija kimš- 
tinai prisikimšo žmonių, atėju­
sių pasiklausyti Anglijos parla­
mento narės, Dr. Edith Summer­
skill prakalbos. Apie 500 su di­
deliu žingeidumu klausėsi, kaip 
ji gyvais vaizdais piešė dabar­
tinę Ispanijos žmonių padėtį.

Dr. Edith Summerskill parla­
mente atstovauja Anglijos Dar­
bo Partija. Ji pradžioj savo kal­
bos palietė ir Anglijos užsieninę 
politiką, su kuria ji griežtai ne­
sutinka. Savo sarkastišku nupie­
šimu dabartinės Chamberlaino 
kelionės pas Mussolini, ji gražiai 
prajuokino publiką.

Kaip sarkastiškai kalbėtoja 
moka mušti savo oponentą, taip 
puikiai ji moka perduoti klausy­
tojams savo įspūdžius, moka nu­
piešti tikrą dalykų stovį.

Ispanijos žemės, negu ant musų 
pačių. Ispanija sudarė žmonių 
mūrą tarp fašizmo ir musų (An­
glijos ir Amerikos žmonių),” 
sakė Hughes.

šį paskutinį pasakymą jis aiš­
kiai ir giliai išvadžiojo, įrody­
damas, kad visai greitu laiku ga­
lime ir mes susilaukti lokio mū­
šio ant musų žemės, jei neko­
vosime prieš fašizmą dabar ant 
Ispanijos žemės.

Baigdamas šis kalbėtojas pra­
nešė, kad pirmoji kalbėtoja, 
Edith Summerskill yra susiri­
šusi su luotu judėjimu, kuris 
rengiasi išbudavoti didelius vai­
kučių miestus Ispanijoj ir pa­
prašė aukų. Tuoj pradėjo plauk­
ti dešimtinės, penkinės ir dole-'

“Ar norite žinoti kaip žmonės 
gyvena Ispanijoj šiandien? Pa­
siaukokite save tik vieną savai­
tę, kad patyrus. Vieną savaitę 
miskite tik sausa duona kasdie­
na. Gale savaitės užsidėkite ant 
tos duonos mažą šmotuką sūrio. 
Taip jus patirsite kaip žmonės 
leidžia savo dienas Ispanijoj,”

® Šis pranešimas gal jum atrodo 
bereikšmis? 0 tai visai ne. Nuo 
dabar skaitykite dienas ir savaites
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Užsirašykite kalendoriuje 
aukščiau pažymėtą dieną.

“Kūdikiai ką lik nutraukti 
nito motinos pieno, maitinami 
binzais. Vaikučiai nežino kas 
yra karvės pienas, kiaušiniai, 
sviestas ir lt. Beje, sūrio po šmo­
telį Ispanijos žmonės gal susi­
lauks, kad pagardinus sausą 
duoną bent sykį, nes Kanada ža­
da nusiųsti visą laivą sūrio. Dra­
bužių, čeverykų, patalinės taipgi 
stoka. Daugelis bėgdami nuo už­
puolimo, nespėja pasiimti su sa­
vim nei reikalingiausių daikte­
lių; pasiima lik kas po rankų pa­
puola tą minulę.” Tą ir daug 
kitko papasakojo Dr. Summer­
skill. Jos rimtas veidas, ir nuo­
širdus atsišaukimas darė į visus 
gilaus įspūdžio. Jos angliškas 
akcentas taipgi naujenybe ame­
rikoniškai publikai.

Buvo ir kitas svečias iš An­
glijos, lai John William Hughes, 
buvęs Raudonojo Kryžiaus radio 
komentatorius Ispanijoj. Jo kal­
ba taip pat buvo pamoka visiems 
apie tai kas dedasi Ispanijoj. Ne- 
kurie jo piešti paveikslai pasi­
liks klausytojuose ant ilgo laiko.

“Jūsų vaikai ir jus palys, iš­
girdę ore skrajojantį orlaivį, žiū­
rite aukštyn ir linksmai šaipū­

nės, maži vaikučiai išgirdę balsą 
panašų į orlaivio balsą, lyg pa­
mišę pradeda bėgti, slėptis, rėkti. 
Daugelis iš jų tikrai išeina iš pro­
to,” taip piešė jis Ispanijos žmo­
nių likimą šiandien.

“Kada mes Anglijos žmonės 
gelbstint Ispanijai, mes tą, daro­
me iš saųmylystės. Mums daug

Lėktuvas be Piloto
Prieš keletą metų anglai 

išbandė pirmą lėktuvą val­
domą per radio. Tas lėktu­
vas pakilo ir lėkė kurį laiką 
gerai, bet paskui kažkas su­
gedo ir nukrito.

Mokslininkai sugalvojo pa­
didinti visą lėktuvą, kad ji­
sai galėtų paimti vieną žmo- 
gų-stebėtoją. Tas stebėtojas 
turėtų įtraukti visus gauna­
mus signalus knygon ir pa­
žymėti, ar lėktuvas patenki­
namai išpildo siunčiamus 
įsakymus.

Toks lėktuvas buvo greit 
pastatytas. Jisai pakilo val­
dant kontroliniam pilotui. 
Pasiekus reikiamą aukštį 
kontr. pilotas per radio pra-

nešė, kad dabar lėktuvą per­
imtų valdyti, per radio sig-' 
nalus, esantieji žemėje. Ban­
dymas butų skaitomas vyku­
siu, jeigu lėktuvas gerai re­
aguotų į tūkstantį signalų. 
Po 50 minučių paaiškėjo,
kad lėktuvas veikė puikiai.

Dabar jau pastatė tris lėk­
tuvus, kuriuos išmetė kata­
pultų pagalba. Pirmieji du 
buvo nevisai vykę, o trečias 
išėjo visai geras.

Dabartiniu metu tokie lėk­
tuvai tiek patobulinti, kad 
patys pakyla ir patys pui­
kiai juroje nusileidžia. Juos 
anglai naudoja kaipo tai­
kinius per karo laivų šaudy­
mo pratimus. Tikras ir įdo­
mus taikinys.

MOKSLINĖ
pints link estrados. Kadangi pu-T EKSPEDICIJA, 
blika- sukilo pirm negu smulkio­
ji kolekta buvo užbaigta, tad ne-

rinkta, bet matyti* buvo, kad 
I žmonės įvertino šių kalbėtojų 
atsišaukimus ir aukavo gausiai.

Maskvon gryžo istorinio 
muziejaus ekspedicija, kuri 
darė kasinėjimus įvairiose 
Rusijos vietose.

Kryme surinkta daug me-

Plieno Darb. Unija 
Priėmė Legislatyvj 
Programą

Waukegan, Ill. — Steel Wor­
kers' Organizing Committee čio­
nai sušaukė šios apielinkės plie­
no darbininkų unijų konferenci­
ją, kurioje dalyvavo 300 delega­
tų. Apart savo unijos reikalų, 
ši konferencija apkalbėjo ir pri­
ėmė platų legislalyvį programą, 
kurio reikalaus iš valdžios visi 
unijos lokalai. Delegatų buvo 
nuo 60 CIO unijų.

Konvencija perleido rezoliu­
cijas, kurios apėmė keletą le- 
gislatyvių klausimų. Viena, rei- 
<alauja valdžios toliau palaiky­
ti Nacionalio Darbo Santykių 
Uito principą ir apsaugoti nuo 
>a taisymų, kurie iškraipytų jį 
taip, kaip dabar pageidauja re­
akcionieriai. Reikalauja išleisti 
/statymus prieš linčiavimą; pra­
plėsti socialės apsaugos aktą. 
Reikalauja federalio sveikatos 
progranio, federalės finansinės 
paramos mokslui ir federalio 
dailės progranio.

Tarp kalbėtojų šioje konfe-
rcncijoje buvo ir Van A. Bittner, 
iš Chicagos. Jis yra šios apielin­
kės Steel Workers Organizing 
Committee direktorius.

—Pilietis. |

džiagos iš paleolito gadynės.
Vologdos srityje rasta ne­

olito laikų medžiagos. Tai 
pėdsakai iš antro tūkstančio 
prieš musų erą.

Kazachstane atlikti kasi­
nėjimai iš X-VIII šimtmečio 
prieš Kristų.

Kaukaze kasinėti VI-IV 
amžiaus prieš Kristų kapai, 
šitie kapai davė daug me­
džiagos nustatyti skitų kul­
tūros išsiplatinimą Kaukaz ■

Altajuje pavyko rasti s. - 
nųjų tastikų laidojimo . bu­
dus musų eros pradžioje.VILNIES” NAUDAI

VAKARIENE ir KONCERTAS

DIDYSIS AIDO CHORAS, VADOVAUJAMAS WALTERI0 GUGO

Ned., Sausio-Jan. 22, ’3S 
FINŲ SVETAINĖJE

5969—14th Street Arti McGraw St.
RENGIA DETROITO ORGANIZACIJŲ SĄRYŠIS

MMMMMĮBBIBįĮ

4



VILNIS Penktas puslapis.
Sausio 17 dieną, 1939 m., No. 13.

štai kur Mussolinis turi sutraukęs geriausias savo kari­
nes spėkas Ispanijoj. Žemėlapyj numeriais pažymėtose 
vietose šiom dienom eina smarkus mūšiai tarpe Ispanijos 
respublikos karių ir Mussolinio, Hitlerio ir Afrikos mau­
rų gaujų, šiose vietose fašistai, sako, yra kiek pasivarę 
pirmyn, nors anaiptol ne tiek, kiek jie manė. Tuo tarpu 
lojalistai baisiai juos supliekė kitam karo fronte, į va­
karus nuo šio, linkui Portugalijos rubežiaus.

CICEROS ŽINIOS
Liuosybės Svetainėj Daug 

Mitingų.

Kadangi Boosevelto pažangio­
ji politika pritaria darbininkam 
organizuotis, (ai Liuosybės sve­
tainėj turime visokių unijų mi­
tingus, nes jų daug susiorgani­
zavo. Anę dieną užėjus svetainėn 
čia ėjo valdybos rinkimas Tailor 
Forge 'darbininkų unijos. Tie 
darbininkai turi nepriklausomą 
' niję, ją galima priskaityti prie 
, krų unijų.
' JLokalo pirmininkas pjftčiai 

žinomas, teisingas žmogus. JĮ 
kompanija nepapirks. Raštinin­
kas irgi teisingas vaikinas, čia 
mačiau gerų žmonių, kaip lai, 
Galinai lis ir visa eilė lietuvių.

iJie svarstė savo reikalus.
Kiek pirmiau mačiau didelį 

ADF molderių unijos milingą. 
Dar kitą dieną, Crown Stoye 
Workers Independent unijos mi­
lingas čia įvyko.

Taigi, linksma' matyli naujai 
suorganizuotų darbininkų uni­
jas bujojant. Senam unijistui, 
perėjus daug streikų ir vidujinių 
kovų darosi linksma, kad tiek 
daug ir per taip trumpą laiką su­
organizuota unijų skyrių.

CIO yra vienintele unija, kuri 
rūpinasi mokinimu unijistų su­
pratimo, kodėl reikia organizuo­
tis. Čia kalbama apie įsteigimą 
tokios mokyklos.

Geriausių pasekmių musų jau­
niem broliam.

—Senas Unijistas.

VILNIES SPAUSTUVE
ATLIEKA

GREITAI IR PIGIAI

VISOKIUS SPAUDOS DARBUS

NAUJAS LINOTYPAS

Greičiau ir Geriau Atlieka Darbą ir Tari Daug 
Naują ir Gražią Raidžią.

Todėl visokiais spaudos reikalais kreipkitės į 
VILNIES SPAUSTUVĘ

Jūsų darbas bus padarytas greitai ir gražiai.

VILNIS

3116 South Ilalsted St., Chicago, III.
Telefonas: Victory 1455

Jack Benny, vienas žymiausių radio aktorių, išlipa iš or­
laivio New Yorke, kur buvo pašauktas teisman pasiaiš­
kinti kokiu budu jis pirko $1,200 vertės brangakmenių 
nuo šmugelninko-konlrabandininko Chapcrau.

Tai bent laikam pritaikyti vardai! Kada Hooverio lai­
kais šią šalį užklupo ekonominis krizis, kurį mandagiai 
pavadino “depresija”, tai tūlas Iowa pilietis Rogers ir 
savo naujagimį berniuką pakrikštijo “Depression”. 7 
melus vėliaus, kada kapitalistai pradėjo boikotuoti Nau­
jąją Dalybą ir sukūrė dirbtiną krizj, kurį kaikurie pava­
dino “recession”, Roger’iam gimė devintas kūdikis. Taip, 
atspėjote, šis paskutinis pakrikštytas “Recession”, čia 
matome Mr. ir Mrs. Rogers ir judvėjų krizių vardais pa­
krikštytus vaikus.

Dešimts milionų amerikiečių 
girdės draugą Browder deba- 
tuojant su generolu Johnston ir 
Mrs. Thompson, ketvirtadienio 
vakare, 8:30. per national Broad­
casting kompanijos radio stočių 
tinklą. Neužmirškite pasiklau- 
lyti. Pasakykit ir savo draugam.

I Vietos Pranešimai
A.L.D.L.D. I APSKRIČIO KOMITE­

TO SUSIRINKIMAS
Įvyks ąntradienį, 17 d. sausio, 8 vai. 
vakaro, “Vilnies” svetainėje. Seno ir 
naujo komiteto narių pareiga atsilan­
kyti j susirinkimą ir vykinti konfe­
rencijos nutarimus gyvenimam

Sekr. S. Vėšys. .

Negali dalyvauti pats savo vestuvių puotoj. Tikrai ap­
gailėtinas įvykis, kaita Lyle Putnam, iš Hutchinson, 
Kas., pasiruošė apsivesti ir kaip tik tų dieną turėjo jam 
išpjauti apendiką. Tačiaus prieš operaciją jis vis liek ap­
sivedė, nors ir lovoj atsigulus turėjo priimti šliubą. Čia 
matome ir jo nuotaką, kuri tuoj po operacijos atnešė 
prie lovos vestuvių pyragą, bet, gaila, ligoniui daktaras 
uždraudė pyragą valgyli.

Motorinių laivelių parodoj New Yorke šiom dienom išstatyta įvairiausių prabangos 
laivelių. Jie lėšuoja “lik” nuo poros tūkstančių iki pusės miliono dolerių. Žinoma, 
nusipirkęs vieną tokių laivelių ir pasisamdęs gerą jurininką, galėtum žmogus neblogai 
praleisti atostogas, kada vasaros laike ir pavėsyj karštis siekia 100 laipsnių, lik. . . 
nevisi dar galime tokiais patogumais naudotis, šiame atvaizde matome vieną tokių 
motorinių laivelių atgabenamą į parodą.

Jungtinių Valstijų apsigynimo planas. Prez’. Roosevellas patiekdamas kongresui bud-
želo pasiūlymą reikalavo nemažos sumos apsigynimo reikalams. Apart reguliarių ša­
lies apsigynimo spėkų, prez. rekomendavo įsteigti arba sustiprinti karines bazes At- 
lantiko ir Pacifiko vandenynuose. Karinių ekspertų aprokavjmu, oro laivyno bazės 
turėtų būti įsteigtos viršminėtuosc vandenynuose bent 25-kiose vietose, kurios ant 
šio žemėlapio pažymėtos juodais taškais.

BRIDGEPORT
ALDLD 19-tos kuopos susirinkimas 

įvyks trečiadienį, sausio 18 d., 8 v. v., 
Vilnies svetainėj 3116 S. Halsted St. 
Visi nariai būtinai dalyvaukite, nes 
bus svarstoma svarbūs reikalai. 
(17-18) J. Baltušis, Sekr.

DARIAUS-GIRĖNO POSTO 
NARIAMS

Amerikos Legiono ketvirto distrik- 
to atstovų svarbus suvažiavimas 
įvyks vasario (Feb.) 18, 8:00 vai. va­
karo, 2417 W. 43rd St.

Mums, Dariaus-Girėno Posto na­
riams yra svarbu skaitlingai susirink­
ti ir priimti atstovus. Mums žinomas 
legionierius Tom. Maženis užlaiko už­
eigą 3857 S. Kedzie Avė. Sponso- 
ruoja šį susirinkimą. Bus kiek tik 
kas norės alučio ir užkandžių veltui. 
(17-18) Visus kviečia

Wm. B. Sebastian, Commander.

BRIDGEPORT
Eleventh Ward Chamber of Com­

merce susirinkimas įvyks trečiadienį, 
sausio 18 d., 2-rą valandą popiet, Mi­
lo Wiesners Bowling Alley, 819-23 
West 35th St. Visi šitos apielinkės 
biznieriai atsilankykite į šio wardo 
atvirą susirinkimą. Bus rinkimas 
įvairių komitetų, taipgi bus diskusuo- 
tas pažangos programas 1939 metams. 
(17-18) Julius J. Link, Direktorius.

KENSINGTON, ILL.
Lietuvių Valgomų Daiktų Bendro­

vės metinis šėrininkų susirinkimą: 
įvyks seredoje, sausio (Jan.) 18 d., 
7:30 vai. vakaro, A. Nakrošio patal­
poje, 311 E. Kensington Ave. Bus 
daug svarbių reikalų nutarti Bendro­
vės reikaluose. Taipgi priduosite 
naujus antrašus.
(16-17-18) Kviečia Valdyba.

I Pranešimai Iš Kitur
DETROIT, MICH.

LLD 52-ros kuopos mėnesinis susi­
rinkimas įvyks šeštadienį, sausio 21 
d., 7:30 vai. vakaro, Draugijų svetai­
nėje, 4097 Porter St. Visi nariai ir 
narės malonėkite būtinai dalyvauti 
šiame taip svarbiame susirinkime, 
nes bus išduoti platūs raportai iš pra­
eitų metų kuopos veiklos ir finansinės 
atskaitos.

Tie nariai, kurie dar neužsimokė­
jote duokles už praeitus metus, pasi- 
stegkįe tai padaryti per šį metinį su­
sirinkimą.

Atsiveskite ir naujų narių įrašyti. 
(18-19-20) Sekr. P. Ž.

GRAND RAPIDS, MICH.
Lietuvių Laisvų Kapinių metinis 

susirinkimas įvyks penktadienį, sau­
sio 20 d., 1939 m., Lietuvos Sūnų ir 
Dukterų svetainėje, 1057 Hamilton 
Ave., 8-tą valandą vakaro. Visi kapi­
nių organizacijos nariai malonėkite 
dalyvauti šiame susirinkime.

Lietuvos Sūnų ir Dukterų Pašalpos 
Draugija rengia šokius kas subatos 
vakarą. Kviečiame visus atsilankyti 
ir linksmai laiką praleisti. Šokiams 
grieš gera lietuviška orkestrą. 
(18-19-20) Kapinių Komitetas.

Siunčiame Gėles Telegramų j Viso Pasaulio Dalis 

LO VEIKIS - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halstde St, Chicago, Ill.—Yards 7308-9

fe ' ' E

1 LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus ir
Eudeikis

4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYEJTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th O., Cicero 

TEL. CICERO 2109
6834 S. Western Avenue 

Tcl. Grovchill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

I LACHAWICZ

g ir SŪNŪS
2314 W. 23rd Place

N TeL Canal 2515 ir 2516
B Skyrius: 42 E. 108th SL

TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL g

TEL. YARDS 1419 1

I I. J. ZOLP

B 1646 W. 46th SL

YARDS 0781 
0782

J. LIULEVIČIUS |
4348 S. California Ave. K 
TEL. LAFAYETTE 3572 B
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Skaitlinga ir Svarbiais Tariniais Gausi Literatūros 
Draugijos Pirmo Apskričio Konferencija

Tom Mooney Auka 
Hearsto Laikraščiu 
Streikieriam

Bus Daugiau Rūpinamasi Narių Palaikymu Paleidžiant Toni Mooney iš 
kalėjimo, sulig priimtu papro-

Sckmadienį, sausio 18 d., 
“Vilnies” svetainėje įvyko Lietu­
vių Literatūros Draugijos Pirmo 
Apskričio konferencija. Dalyva­
vo arti 50 delegatų nuo 12 kuo­
pų. 8 kuopos neprisiuntė dele­
gatų. Viso apskrityje yra arti 
700 narių.

Konferenciją atidarė apskri­
čio komiteto pirmininkas A. 
Yuris. Jis, taręs kelis žodžius 
apie apšvietos darbo svarbą, pa­
kvietė pakalbėti d. L. Pruseiką. 
draugijos “tėvą”, šios organi­
zacijos užnianytoją ir įkūrėją.

L. Pruseiką įdomioj ir draugi­
jos dalykus aiškiai nušviečian­
čioj kalboj atžymėjo atliktus 
darbus ir nurodė, kad reikia pa­
sirengti veikimui neužleidžianl 
senų pozicijų. Kalbėtojas nuro­
dė. kad draugija gali augti, yra 
vietos, daug lietuvių džiaugtų­
si, jeigu tik juos supažindintu­
me su musų organizacija ir ap­
dovanotume puikiais leidiniais. 
Čia jis pažymėjo, kad nei viena 
kita sriovė nesirūpina rimtai li­
teratūros leidimu, nei viena kita 
sriovė Amerikoj neturi žurna­
lą, o Literatūros Draugija lei­
džia ir visai gerą žurnalą.

Ta proga kalbėtojas nurodė, 
kad nesenai maršru (įlodamas 
vakarinėse valstijose sutvėrė 
tris draugijos kuopas.

Delegatai entuziastiškai del­
nų plojimais priėmė iškeltus 
veikimo dėsnius.

Pasveikino konferenciją drg. 
Juozas Nedvaras ir vėliau ra­
portavo iš Washingtone įvyku­
sio Taikos Kongreso.

Mandatų komisija tuo tarpu 
prirengė raportą ir buvo eita 
prie konferencijos suorganiza­
vimo. Pirmininku išrinktas S. 
Juška, sekretorium pasiliko S. 
Vėžys; rezoliucijų komisijon iš­
rinkta: A. Yuris, Urmanięnė ir 
M. Butvilą.

Komiteto raportą skaitė sekr. 
S. VSšys. Jis tilps spaudoj, tai čia 
ir neminėsiu iš komiteto veiki­
mo.

Kuopų raportai parodė, kad 
kur daugiau veikiama, kur pri­
dedama daugiau rūpestingumo, 
tai ten kuopos auga ir naujų na­
rių gaunama, šiuo tarpu di­
džiausia kuopa yra apskrityje, 
tai Marquette Parke, 146 kp. Ji 
turi 85 narius. 12 narių persi­
kėlė iš kitų kuopų, o 7 gauta nau­
ji. Brighton Parko, 104 kp., dau­
giausiai gavo naujų narių—15 ir 
ji turi 80 narių. Tai geriausiai 
pasidarbavusi kuopa laike va­
jaus visam apskrityj. Paskuti­
niais metais gražiai paaugo 
West Sides 116 kuopa; ji gavo 
5 naujus narius ir turi viso 24 
narius. Taipgi jos iždas gerai 
stovi—turi $60.00 Tik Rockfor- 
do 67 kp. turi daugiau pinigų— 
$72.00.

Tenka ateityje pasirūpinti 
kuopomis 18-toj apielinkėj ir 
Town of Lake, čia naujas ap­
skričio komitetas turės rūpintis 
išauginti kuopose iš vietinių 
draugų vadovybes.

Gan’, Ind., 123 kp., kuri už­
pernai smarkiai pakilo ir vis au­
go, pereitais metais nupuolė na­
rių skaičium. Tačiaus vistiek pa­
siliko veikli. Per kuopos iždą 
perėjo $400. Tai rekordinis kuo­
pos darbas. Remiant įvairius 
darbininkų judėjimo reikalus

ir spaudą, tiek turėjo apyvar­
tos. čia įeina ir “Vilnies” nau­
dai surengto pikniko įplaukos.

West Pullmano kuopa taipgi 
per pereitus paskutinius metus 
neparodė galimo veiklumo. Ap­
skričio komitetas rūpinsis kuo­
pą padėti išauginti.

Abelnai tenka pasakyti, kad 
Apskritys ir jo kuopos per me­
lus veikė gan gerai, naujų narių 
gauta į organizaciją ir ji butų 
dikčiai paaugusi, jeigu visi seni 
nariai pasilaikytų. Tuo klausi­
mu buvo plačios diskusijos ir 
priimta specials rezoliucija na­
rių palaikymo klausimu.

Teks atskirai parašyti apie 
diskusijas ant kuopų raportų. 
Todėl plačiau čia nerašau tuo 
klausimu.

Apskritys konferencijos daly­
viam parūpino veltui pietus. 
Prieš pertrauką F. Abekas atsi­
kreipė į delegatus ir paprašė, 
kad paremtų aukomis “Daily 
Recordą”. Sušukavo $18.20. Au­
kavusių pavardes paskelbsime 
vėliau.

Antroj sesijoj buvd diskusuo- 
jama visa eilė labai svarbių 
klausimu, kuriuos paskelbs kon­
ferencijos sekretorius. Taipgi ir 
tais klausimais “Vilnyje tilps re­
zoliucijos}

Konferencija nutarė pasiųsti 
pasveikinimo telegramas Tom 
Mooney ir Kalifornijos guberna­
toriui Olsonui.

Į Literatūros Draugijos Pir­
mo Apskričio Komitetą išrink­
ta veiklus ir sumanus draugai:

S. Juška 
A. Yuris 
S. Vėžys 
K. Abekienė 
D. Dijokienė 
M. Sakalienė 
F. Kirka 
A. Grigas 
A. Dočkicnč 

Alternatai:
Baniene
Jokūbą uskienė 
Guzevičienė 
šešelgįs

Konferencija užsibaigė biskį 
po 6 vai. vak., entuziastiškoj 
nuotaikoj dirbti apšvietos dar­
bą ir auginti draugiją.

—Korespondentas.

Petro Mankevičiaus 
Gimtadienio 
Paminėjimas

Pereitą šeštadienį Mankevičių 
namuose įvyko Petro Mankevi­
čiaus gimtadienio paminėjimas. 
Dalyvavo daug jų artimų drau­
gų. Vaišės buvo iškilmingos.

Prie vaišių pabaigos dalyviai 
išreiškė savo linkėjimus drg. P. 
Mankevičiui. Kalbėjo Dr. Gusi- 
nas, V. Salaveičikas, L. Palsuc- 
kis, Mileris iš Evanstono, pats P. 
Mankevičius, J. Bendokaitis ir 
kili.

Bendokaitis paprašė susirin­
kusių atžymėjimui los svarbios 
sueigos aukų pažangiem reika­
lam, atžymint jubilijanto gim­
tadienio sukaktį.

Po. $1 aukavo P. Mankevičius, 
V. Salaveičikas, L. Palsuckis ir 
Ch. Plungis. Po 50c aukavo Mi­
leris ir Palionis. Po 25c. aukavo 
Stulgaitienė, Brazienė ir Bendo­
kaitis. —Svečias.

čiu kalėjimo vyriausybė jam 
įteikė $10 “pradžiai gyvenimo”. 
Bet Mooney tuos pinigus nepasi­
laikė pats sau, nors jie jam ir 
labai reikalingi, jis tą dešimkę 
tuojau padalino pusiau ir vie­
ną penkinę paaukavo San Fran­
cisco krautuvių streikieriam, o 
kitą pasiuntė Hearsto laikraščių 
streikieriam Chicagoje.

Hearsto streikieriai laikosi 
streiko lauke ir kasdien pikiė- 
tuoja išleistuvę.

Chicagos Lietuvių 
Draugijos Jubilėjinis 
Parengimas

Sekmadienį Amai g a m e i t ų 
Centro svetainėj įvyko Chicagos 
Lietuvių Draugijos trisdešinit- 
inetinis parengimas-koncertas. 
Svetainė beveik tokia didelė kaip 
Sokol Hall. Laike programo vi­
sur buvo pilna žmonių, vėliau 
atėjusiem teko stovėti. Prie durų 
net spūstis pasireiškė ir daug kas 
sakė, kad komitetas turėjo pa­
imti didesnę svetainę tokiam pa­
rengimui.

Programas buvo pusėtinas. Ji 
pildė Pirmyn choras padedant 
Chicagos Vyrų chorui. Apart dai­
nų, apart koncertinės programo 
dalies, Lilian Stuporai te, Stasė 
Rimkaitė, Algirdas Brazis ir Jo­
nas Rukšlela, padedant visam 
chorui, suvaidino “Gražioji Ga­
latea.” Tai fantazija apie tūlą 
graikų skulptorių, kuris padaro 
moters statulą, paskui į ją įsimy­
li, statula algija, roinansuoja, bet 
lik ne su pačiu skulptorium, o su 
jo tarnu, nes pastarasis grakštes­
nis.

Taipgi dainavo Benderis solo.
Pats dalykas neįdomus, o dai­

nų išpildyme Būnant sipnokiem 
moteriškiem balsam, publikoj 
nesudarė įdomumo klausytis.

Po koncerto svetainėj ėjo šo­
kiai, o užkandžių kambaryje vai­
šės ir prie dviejų barų atsivėdi­
ni mai.

Chicagos Lietuvių Draugija 
metiniui parengimui nariam ti- 
kietus duoda veltui, tai daug kas 
ir atvyko tuo pasinaudodamas.

Draugija per 10 metų neėmu­
siom šalpos duoda po auksinį žie­
dą ii- per 20 metų neėmusiom 
šalpos po deimantinę spilkutę. 
Taigi, metinio parengimo proga 
10 narių buvo įteikta deimanti­
nės špilkulčs ir 24 nariam auksi­
niai žiedai. —Rep.

Lenino Mirties Paminė­
jimo Mitinge Kalbės 
J. Johnston

Jack Johnston, kuris per daug 
metų unijiniam darbe veikė ran­
ka rankon su Tom Mooney, atei­
nantį sekmadienį, 8 vai. vakare, 
Chicago Opera House, Lenino 
paminėjimo mitinge duos svar­
bią politinę prakalbą apie atei­
nančius majorinius rinkimus.

Vienur kitur girdisi klausinė­
jimų, kas yra Jack Johnston. Tai 
senas veikėjas, kuris vadovavo 
stakjardų darbininkų streiką 
1919 m. ir šiuo laiku yra komu­
nistas kandidatas į Chicagos ma­
joro vietą.

Jack Johnston per daug metų 
uoliai kovojo ir dabar kovoja už 
darbininkų reikalus. Jisai daug 
prisidėjo prie plieno darbininkų 
suorganizavimo į uniją, šiuo lai­
ku to veikėjo didžiausia rūpes­
tis, tai demokratinio fronto su- 
budavojimas prieš reakciją.

Masiniam Lenino paminėjimo 
mitinge kalbės James Ford, bu­
vęs kandidatas į vice-prezidenlo 
vietą. Taipgi kalbės Morris 
Childs, Iliinęis Komunistų Par­
tijos sekretorius.

Programo pildyme dalyvaus 
Kanklių choras, taipgi ukrainų, 
kroatų irJžydų chorai.

Tą vakarą paskirkite žymiau­
sio darbininkų ir visos žmonijos 
vado — Nikolai Lenino — pami­
nėjimui. —Komitetas.

ROSELANDO ŽINIOS
šį Antradienį Aido Choro Narių 

Susirinkimas.

Pereitą penktadienį įvyko L. 
D. Aido choro pamokos prie nau­
jo mokytojo J. Kenstavičiaus. 
Narių dalyvavo daug ir tolesnį 
dainoj lavinimąsi tęsiam ener­
gingai. Sekmadienį dainavome 
dideliam parengime Stančiko 
svetainėj. Dalyvavo pusėtinai 
choristų. >’

šiuo laiku daugiausia rūpesčio 
dedame sušimokiniinui operetės 
“Šienpiuviai.”

Antradienį, sausio 17 d., 7:30 
vakare, Lietuvių Darbininkų sve­
tainėj įvyks choro visuotinas na­
rių susirinkimas. Prašome drau­
gai ir draugės visus suvirinkime 
dalyvauti. Yra daug reikalų.

Korespondentas.

! Jau Išrinko Delega-. 
tus j Legislaty vę 
Konferenciją

Susidaręs preliminaris komi­
tetas iš lifto wardo piliečių, 
šaukia šį sekmadienį, sausio 22, 
legislatyvę konferenciją, Lietu­
vių Auditorijoje.

Konferencijos tikslas—ap­
svarstyti tuos wardo reikalus, 
kurie stovi prieš piliečius ir pas­
kui, veikti, kad jie butų išpildyti.

Čia būtinai .reikalinga aukš­
tesnė mokykla. Nepakenčiamas 
tarpgatvių nevalymas ir kili da­
lykai.

Komitetas sako, kad jau kro­
atų, lenkų organizacijos, kurios 
veikia Bridgeporto apielinkėj, 
išrinko delegatus į konferenci­
ją. Taipgi išrinko delegatus Mo­
terų Kultūros Kiiubas, LDS 53 
kuopa ir daugelis kitų organi­
zacijų, kurios suinteresuotos 
apielinkės pagerinimu.

Jeigu jūsų organizacija neiš­
rinko, lai išrinkite, o jei mitin­
go neturėsite, tai lai komitetas 
jūsų organizaciją atstovauja 
konferencijoj.

—Spaudos Komisija.

Sveikatos Centras— 
Klinikas

Man teko nueiti į valdišką kli­
niką, kur dykai duoda patarna­
vimą, tai Dispensary, 1748 W. 
Harrison si. Ten yra senų ir jau­
nų daktarų. Jie žmones išegzami- 
nuoja, ligas nustato ir receptus 
išrašo. Ten pat yra vaistinė, kur 
gali nusipirkti vaistų tik už 25 
centus. Nekurtuos vaistus veltui 
duoda.

I BRIDGEPORTO ŽINIOS
Ateinančią seredą, tai yra, 18 

d. šio mėnesio, nepamirškite 
ALDLD 19-tos kuopos nariai but 
ant susirinkimo, užsimokėt mo­
kesčius ir permainyt antrašus. 
Susirinkime bus išduotas rapor­
tas iš musų nuveiktų darbų. 
Taipgi nuliesint planus ateities 
veikimui.

Taigi, dar sykį primenu, kad 
nepamiršlumct visi ir visos atsi­
lankyti.

Sekretorius,
—J. Baltušis.

I Medicinos Daktarai
Dr.A. K. Rutkauskas

GYDYTOJAS
KASDIENA T)

4442 S. Western Avenue
Nedėliomis pagal sutarti 

Phone Virginia 3316

dr. v. Šimkus 
GYDYTOJAS . IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko
3343 S. Halsted Street

VALANDOS:
11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto 
TeL Yards 3146

LEMONAI IR ORENDŽIAI
AUGA BARBERNĖJ

Joseph Pirrello išdidžiai sa­
vo barbernėj pastatė lemony ir 
orendžių medžius, kad parodyti 
kaimynam, jog ne vien Kalifor­
nijoj, bet ir Chicagoj galima 
tuos vaisius užauginti.

Jis tų vaisių sėklas sodinęs 
keli melai atgal ir dabar susi­
laukęs vaisiaus derlio—yra ke­
turi lemonai ir vienas orendžius.

Biznio Progos
PARDAVIMUI Grosernė ir mėsos 

marketas. Įsteigtas 16 m. atgal. Da­
ro gerą biznį. Gera apielinkė. Priei­
nama kaina. 12057 S.Ashland (17-21)

PARDAVIMUI Cigarų krautuvė su 
sodos fountainu, mokyklai reikmeni­
mis. Biznis gerai įsteigtas. Turi tuo- 
jaus parduot labai žema kaina. 
5012 Armitage Ave. (17-18-20)

Pajieškojimas
Paj ieškau brolį Dominiką Baublį, 

18 metų atgal gyveno Milwaukee, 
Wis. Girdėjau, kad jis miręs. Kas jį 
pažino, praneškite, ar jis gyvas ar

ANTANAS BAUBLIS
3952 S. Rockwell St., Chicago, Ill.

(14-16-17)

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldg. 

2400 West Madison Street
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak.

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VAL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro 

šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

Dr. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard 

Tel., Hemlock 6699
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 046"

DR. STRIKOL’IS 
-GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vaL vak.

Nedėliomis pagal sutartį 
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

DARBININKŲ VIENYBĖS 
PRIEŠAS CHICAGOJ

Mathew Woll, kuris labai 
priešingas darbinipkų vienybei 
—susivienijimui ADF linijų su 
CIO unijomis—šiandien vakare 
kalba Palmer House.

Jis čia kalbėti .atvyko pakvies­
tas Rotary Kliubo į bankietą.

RADIO
Dainuos šaunus Vyrų Kvartetas; 

žymus solistai, duetai ir tt.

Serga Ona Babelienė; Viktoras 
Matelis Susižeidė; Straukas 

Sveiksta; P. Jakučionis 
Randasi Ligoninėj

Bent trumpai noriu parašyti 
apie roselandiečius, kurie šiuo 
laiku serga. Viktoras Matelis tu­
rėjo nelaimę ir išsilaužė 3 šon­
kaulius. Kiek laiko atgal Onai 
Babelienei padarė operaciją. Ji 
jau gryžo namo.

Plačiai žinomas roselandietis 
S. T. Straukas šiomis dienomis 
gryžo iš apskričio ligoninės. D. 
Volienė geriau jaučiasi ir vei­
kiausia tuoj susveiks.

šiuo laiku Petras Jakučionis, 
10040 State st., yra pavieto ligo­
ninėj. Sako reikėsią daryli ope­
raciją, turi neviltą ant smegenų. 
P. Jakučionis yra geras darbi­
ninkų judėjimo rėmėjas, narys 
Workers Alliance 66 lokalo. Jis 
randasi 22 Ward. Aplankykite 
ligonį.

—Roselandietis.

Per tą įstaigą sergančių žmo­
nių pereina keliolika šimtų. Tai 
didelė parama neturtingiem 
žmonėm, čia daugiausia lankosi 
biedni žmonės, darbininkai, ypač 
bedarbiai.

Teko matyli daug senesnio 
amžiaus žinomų, nes jauni ma­
žiau serga.

Butų gerai, kad daugiau tokių 
klinikų-dispensarių valdžia ati­
darytų. žmonės turėtų reikalau­
ti daugiau įsteigti tų sveikatos 
centrų. —J. Jonush.

| REALESTATE |
PARDAVIMUI 155 akrų vaisių ir 

pienininkystės farma su mediniu na­
mu geram stovyje. Savininkas D. A. 
Hasbrouck New Paltz, N. Y. (17)

Apleidžiant miestą, esu priverstas 
pigiai parduoti 6 kambarių puikų 
furnišį, kaip naują. Parlor, valgomo­
jo ir miegamajo setai. Studios sofa. 
10x15, 9x12 kaurai, $15.00. Viskas 
turi būt parduota šią savaitę. Pigu. 
Telefonas Regent 3869.

(13-14-16-17-18-19)

AUDITORIUM į
S »F<STAIIR ANT ?

LOANS & INSURANCE 
. IN ALL ITS BRANCHES.- ■■ 

'-Building Management
JOHN P. EWALD * 
REALTY COMPANY, Inc. 

3236 & Halsted St.'
.. Plione■ CALUMET■■4118

PHONE, PROSPECT 0745
_____________________ 0746

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc.
5931-33 S. Ashland Ave.

CHICAGO, ILL.
Parduodame Tik Wholesale

Mes Turime iš Lietuvos 
Atvežtos Degtinės

Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai
F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS

SAVININKAI

SIUVĖJAS
P. GRIKIET1S

Pertaisom brangiu, kailius (fur coats), 
siūtus darom ant orderio, išvalom se­
nus, taiaom ir prosinam. Reikalui 

esant pašaukti:
4454 S. Western Ave.. Chicago 

LAFayette 0851

Ofiso TeL VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

PR. BERT ASH 
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.)
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANAL 6122

DR. S. BIEZIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Valandos: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedėl. pagal sutartį 
Rez. 6631 So. California Avenue

Telefonas Republic 7868

DENTISTAI
Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(art! 47th Street) 

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais 
Seredoj pagal sutarti

Advokatai

KAL & ZARETSKY 
6322 So. Western Ave. 
LIETUVIAI ADVOKATAI 

Tel. Prospect 1012 
VALANDOS:

Panedėlį, Utarninke ir Ketverge 
nuo 2 iki 9 vai. vakare

Seredoj ir Pėtnyčloj nuo 2 iki • v. v. 
Šubatoj nuo 12 IH I »•

Svarbios Prakalbos T. Mooney, Lietuvos 
Ir Ispanijos Klausimais

Šį trečiadienį, sausio 18 d., 7:30 vai. vakaro, Lietuvių 
Auditorijoj, įvyks labai svarbios prakalbos. Kalbės LEO­
NAS PRUSEIKĄ, kuris tik ką sugryžo iš Kalifornijos. Jis 
aiškins kas išliuosavo Tom Mooney; kalbės apie lietuvius 
Kalifornijoje ir apie Lietuvą.

JUOZAS NEDVARAS, kuris tik šiomis dienomis sugryžo 
iš Ispanijos, ten išbuvęs du metu, kalbės apie Ispanijos 
liaudies kovas už republiką, už demokratiją ir už šalies ne­
priklausomybę.

įžanga nemokamai. Visi dalyvaukite.
—KOMISIJA.

šiandien, antradienį, 7 vai. 
vakare, iš stoties WGES, tikrai 
girdėsite linksmybių ir įdomy­
bių programą, kuris pastango­
mis Peoples Rakandų Bendro­
vės įvyks reguliariu laiku, šiuo­
se programuose dalyvauja nuo­
latiniai žymus dainininkai.’Taip 
pat užkviečiama ir naujesnių ta­
lentų. Šiandien girdėsite Ed. 
Giedraitį, Dr. K. Svencicką, S. 
Simonaitę, K. Globį ir kitus, ku­
rie visi savo sutartinais ir aukš­
tai išlavintais balsais padainuos 
daug gražių dainelių. Prie dainų 
bus gražios ir smagios muzikos 
ir įdomių bei svarbių praneši­
mų. Visi busite patenkinti.

—Rep. XXX.

AKSIDENTAI
Ant Howard st. elevatorius— 

iškeltas traukinys—užmušė 12 
metų vaiką. Kaip tai pasitaikė, 
kad vaikas beskubindamas pa­
gauti traukinį buvo priblokštas 
prie platformos ir mirtinai su­
žalotas.

Ned Wallenberg, 51 m., auto­
mobilius parbloškė ir suvažinė­
jo. Automobilių vairavo F. N. 
Walker.

Mrs. C. Carey numirė Rose- 
lando ligoninėje nuo automobi­
lio sužeidimo. Ją automobilius 
suvažinėjo.

BANKIETAS
Sausio 21,8 v. vak.

'VILNIES' SVETAINĖJE
3116 S. Halsted St., Chicago, Ill.

Tai bus pagerbimui visų “Vilnies” vajininkų ir dar­
buotojų. Visus kviečiame dalyvauti šiame “Vilnies” 
bankiete. Bus įdomus programas, vajininkų patyri­

mai ir gera orkestrą šokiams.

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St
Tel. Victory 4965

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.

Linksmas Pataravimas Visiems
Antanas Norkus, Sav.

750 W. 31st St., Chicago, HL 
TEL. VICTORY 967n
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